

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

DE OTRA POLITICA

REALIDADES Y SUEÑOS

Si España no fuera una nación esencialmente suicida tendría siempre fijo el pensamiento en el mayor peligro que amenaza su existencia material, o sea en el peligro revolucionario.

Nadie vive a gusto. El pobre tiene cada día más hambre. El rico tiene cada día más miedo. Todo el mundo vislumbra la catástrofe, y nadie, sin embargo, se ocupa de explicarse por qué y cuándo vienen las revoluciones.

Es una enseñanza de la Historia que las revoluciones sólo estallan cuando en las viejas formas de organización social no caben ya a desarrollarse las nuevas formas de organización industrial.

En todas las zonas agrícolas se observa un gran descenso de la población. Parece que debiera registrarse un descenso correlativo de la producción, pero sucede lo contrario; la producción no cesa de aumentar porque la introducción de máquinas agrícolas permite conseguir mayor producto con menor número de brazos.

El hecho primordial es tan inevitable como lo serán sus consecuencias. El trabajo del esclavo de hierro acabará con la pequeña propiedad de España, como el trabajo del esclavo de carne acabó, hace veinte siglos, con la pequeña propiedad de Roma.

El pequeño propietario no lo es ya más que de nombre. Hasta de nombre dejará de serlo en breve plazo, y no afirmo que forzosamente deberá constituirse entonces el país por el patrón de la gran propiedad perteneciente a un solo dueño, pero sí por el del gran cultivo que puede pertenecer a muchos; salvo en aquellas parcelas cuya excepcional fertilidad consiente la explotación que pudiéramos llamar artística, como ocurre en las huertas de Valencia y Murcia, en las márgenes del Ebro o en las vegas palentinas del Carrion.

Mientras la población rural descende, la urbana aumenta en términos fantásticos. Todo expulsado del campo acude por lo pronto a la ciudad en busca de medios de vida; y la afluencia de desarraigados crea el problema del paro, por la imposibilidad de dar ocupación a todo el que la solicita; el alza de los alquileres, por la excesiva concurrencia de inquilinos; el de la baja del salario, por exceso de oferta de brazos, y el de las crisis industriales, en que los productores no desearían más que vender, los consumidores no desearían más que comprar, y, sin embargo, los almacenes permanecen llenos de géneros sin salida y las transacciones se interrumpen por la abstención de los que van cayendo en la miseria.

La ley civil carece de eficacia para impedir estos desastres económicos y para evitar la consiguiente agitación, que nunca es engendrada, como el vulgo cree, por ningún género de propagandas subversivas, sino exclusivamente por los perfeccionamientos de la técnica.

dad, es seguro el estallido. A esto se llama una revolución. El Gobierno que quiera evitarla no atiende a la promulgación de nuevas leyes. Se ocupa exclusivamente de abrir cauces de expansión a los empujes de la evolución industrial, favoreciendo la mayor valorización del territorio por la incansante movilización de su riqueza inerte; que es el único medio de proporcionar trabajo a todos los que el progreso desaloja de su antigua situación. Ninguna ley consigue resultados semejantes, porque la ley no hace nacer el trigo. Ninguna ley es capaz de dar pan a uno como no sea quitárselo a otro; pero así no habría nunca suficiente pan. Por eso, entre las civilizaciones desaparecidas, ninguna ha perecido a manos de la Naturaleza, sino a manos de la ley civil, que sólo existe para defender una injusticia sustancial en la distribución de la riqueza.

Todo el suelo español, como decía mister Marvaud, perspicaz hispanólogo, no es más que el techo de una sola mina; o, en otros términos, un inmenso depósito de fuerza que ahora es inútil por falta de aplicación y de primeras materias que carecen de valor por falta de comunicación con el mercado. Hoy, por ejemplo, llevar a Castilla una tonelada de fosfatos de Logroñán cuesta más que traerla de la Florida desde el Golfo de Méjico.

Supongamos abiertas nuevas vías a la difusión de los carbones, captada la energía de los saltos de agua y modificadas las actuales tarifas de ferrocarriles en sentido menos irracional; o sea: tarifa proporcional y decreciente para los cortos recorridos y uniforme para el resto del camino, a fin de compensar las desventajas geográficas, y es evidente que, junto a las zonas de fuerza barata o de abundancia de materias primas, aparecerían inmediatamente las explotaciones industriales. Sería necesario entonces habilitar dos o tres grandes puertos, con todo el costoso material moderno; crear una flota mercante que prolongase a través de los mares los caminos de la patria, restaurando por todo el planeta las huellas del espíritu español, y reorganizar el crédito de modo que sirviera de palanca a las actividades mercantiles que aparecerían por todo el país.

¿Qué importaría entonces la despoblación del campo si iban en aumento la producción para el consumo general y el bienestar de los cultivadores, ni cuántos ciudadanos españoles habían de temblar, como tiemblan ahora, ante la perspectiva de la falta de trabajo?

La anarquía española entraría en un período de organización y el alma colectiva en una nueva fase de civilización; pero esta aspiración, que en Alemania, por ejemplo, fué una realidad, no es aquí todavía más que un sueño.

Y, sin embargo, ¿qué hay en ella que exceda a los recursos de un país medianamente dotado, ni a la capacidad usual de un Gobierno digno de tal nombre? Lo que acontece es que para esto hacía falta dinero: primeramente, el de la Hacienda, recaudado sin quebranto para los contribuyentes por la previa reforma del régimen de impuestos, y luego, el de los particulares, entregado a los Bancos de crédito o directamente comanditario de la industria.

Pero aquí el dinero del Estado se necesita para guerras, y el de los particulares para cubrir las emisiones de títulos de la Deuda, que rebajan el valor de la moneda, arruinando al que trabaja.

La envoltura sigue resistiendo. ¿Cómo extrañar que la revolución estalle cualquier día?

CONTESTACIÓN DE BÉLGICA A LA NOTA BRITÁNICA

Bruselas, 25.—Según «L'Etoile Belge», la respuesta del Gobierno belga a la nota británica, cuya copia fué transmitida ayer al Sr. Poincaré, comprende tres partes. En la primera, el Gobierno belga aduce las razones demostrativas del derecho de prioridad que reclama Bélgica. En la segunda, relativa a la cuestión de la legalidad de la ocupación de la cuenca del Ruhr, el documento expone la tesis belga, en absoluto idéntica a la tesis mantenida por Francia. Finalmente, la tercera parte detalla y desarrolla las indicaciones hechas en la precedente nota del Gobierno belga concerniente a los métodos que podrían ser puestos en práctica para asegurar el pago de las sumas que Alemania debe.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bone, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

HABLADURIAS

Leche adultera
Hay lecheros honrados; pero hay lecheros que, además de nocivos, son embusteros. Por eso en los actuales días ardientes las intoxicaciones son tan frecuentes! Al ordeñar las vacas, ya en la vasija ponen agua caliente, variable o fija. Luego, los que la venden, para aumentarla, nuevamente se cuidan de bautizarla, y después, la criada piensa en la sisa, y echa de agua en la leche la que es precisa para que deje un poco de beneficio. Y menos mal si el agua no es losoyera, pues si lo es, en la leche puede cualquiera ver (como no la cuele por unos trapos) tierra, polvo, microbios y gusarapos. Aquí, la leche pura que da la cabra más cristiana es que mora. ¿Que no? ¡Pablal!

A mi doncella, el novio se lo aseguro. ¡Si lo sabrá el muchacho, cuando es el cura! Con las de oveja y vaca pasa lo mismo; las aclaran a todas con el bautismo, y gracias que no salgan litros espesos con cal, bicarbonato, borax y sesos. ¡Hasta Pura, la esposa del pobre Aguado, al bebé que del pecho lleva colgado, le alimentó, aunque pura, con leche aguada... sin temor al peligro de ser mullada! Tan sólo a la de burra no la bautizan; pero es leche que apenas si la utilizan cuatro viejas de tiempo ya muy remoto, pues los modernos tomar leche de moto. ¡Hurra por los lecheros buenos y honrados! que son más, por fortuna, que los malvados! Mas si uno desconfía, ¡voto a San Bruno!... ¡dígale usted qué leche va a tomar uno! Además de las pulgas, siempre enojosas, los moros, los atracos y las dichosas responsabilidades en escabeche, ¿qué es lo que nos faltaba? ¡La mala leche!

JUAN PEREZ ZUNIGA

El problema irlandés

Cómo fué detenido De Valera.—Relato de un testigo ocular

París, 25.—«L'Éclair» publica el siguiente relato de la detención del jefe de los «sinn feiners»: «La detención del Sr. De Valera en Ennis. Yo estaba allí, caballero. Fué una indignidad sin nombre.» Tales son las palabras de M. Chester A. Arthur, testigo de este sensacional acontecimiento; es un joven americano, muy alto, muy delgado, de rostro seco y enérgico, que iluminan dos ojos negros y vivos. Es nieto de aquel presidente Arthur, que como Coolidge a Harding, sucedió a Garfield en 1881, y fué enérgico defensor de la verdadera igualdad de razas. El tipo del testigo ocular irrecusable.

«Hace cuatro años—ha dicho—que estudio con apasionamiento la cuestión irlandesa, y cuando se publicó la declaración del Sr. Cosgrave asegurando la libertad de palabra durante el período electoral, me congratulé de poder ver a Eamon De Valera, el jefe proscribido de los «sinn feiners», a quien nunca había visto.

De Valera, confiando en la palabra del Gobierno reconocido, escogió la pequeña ciudad de Ennis para su reaparición pública. Para evitar cualquier violencia, prohibió a sus partidarios que llevasen armas. Y entre las quinientos mil personas que se agolpaban en la pequeña plaza no se hubiera podido encontrar un revólver.

Yo estaba adosado al minúsculo estrado desde el que debía dirigir la palabra al público. Como ve usted, soy alto (tengo un metro noventa) y mi barbilla reposaba sobre el hombro del que tenía delante. De Valera subió al estrado, acompañado de una docena de personas: mujeres, sacerdotes... La multitud estaba fascinada. También él es alto y su rostro demacrado tiene las huellas de sus luchas y de sus sufrimientos. Su sonrisa es encantadora, y a las primeras palabras que pronunció comprendí el ascendiente que tiene sobre aquellas gentes. No hacía aún cinco minutos que hablaba, cuando apareció un camión a lo lejos, después otro. A toda velocidad llegaron a la

plaza. Sobre el segundo camión vi perfectamente los reflejos de las bayonetas. Bruscamente se detuvieron; del segundo camión bajaron los soldados, y antes que pudiéramos hacer un gesto, se desplegaron. Sonó una voz de mando y luego una descarga. Se ha dicho que habían tirado al aire. Es posible; pero veinte personas, que ya caían heridas, pudieron tal vez juzgar mejor la manera cómo los disparos se habían dirigido.

Las personas del estrado se dieron cuenta del drama, y los acompañantes de De Valera le lanzaron a tierra, rodeándole para protegerle.

Los soldados dispersaron a la multitud a culatazos y se abrieron camino. Todavía sonaron algunos disparos, y una de las damas que rodeaban al presidente de la República irlandesa resultó herida en la espalda.

Un oficial saltó al estrado, y dijo en inglés: —Señor De Valera, si os rendís sin resistencia, no sucederá ninguna desgracia. Si no, no respondo de nada.

Entonces De Valera siguió al oficial hasta los capiones, sobre uno de los cuales relucía el cañón de una ametralladora, pronta a disparar sobre la multitud aterrada.

Rodeado de sus guardianes descendió el presidente de la tribuna. No se encontraba aún en la plaza, y ya toda la multitud se había arrodillado, tendiéndole sus manos en un gesto de súplica y las bendiciones se entrecruzaban a su paso.

—¡Dios os bendiga, Eamon! ¡Dios os proteja, Valera! ¡Que El os acompañe!

Y corrían las lágrimas, como hubiera corrido la sangre, de haber hecho el presidente el menor gesto.

Mr. Chester Arthur se detiene un momento, como recordando la hora trágica. «Está ahora en Mountjoy—continúa—¿Qué van a hacer? Si América no interviene, no saldrá nunca. Se provocarán revueltas, que permitan al Gobierno del Estado libre deshacerse del que encarna irrefutablemente la libertad irlandesa. Y será un crimen más que se añadirá a los asesinatos legales de Erskine Childers y de Rory O'Connor, un crimen más; pero éste el mayor de todos, cometido gracias a una empujosa y a la violación de la fe jurada.»

He aquí lo que nos ha dicho M. Chester Arthur, ciudadano americano. Transcribimos sus frases, sin cambiar una sola palabra, como un escribano transcribe una declaración.

DE PORTUGAL

Declaraciones del presidente electo

Lisboa, 25.—El corresponsal de «O Seculo», en Londres, ha logrado tener una entrevista con el presidente electo de la República portuguesa. El Sr. Teixeira Gomes ha declarado que como idea fundamental que ha de llevar a la práctica, será la de obtener por todos los medios de perfecta concordia la pacificación de la gran familia portuguesa.

Las reparaciones de guerra

Lisboa, 25.—El «Diario de Lisboa» protesta porque hasta hoy sólo ha recibido Portugal 20 millones de marcos oro como indemnización de guerra, mientras que Serbia y Grecia han recibido 400 y 120 millones, respectivamente.

Huelga general en Lisboa

Lisboa, 25.—A consecuencia de la elevación en el precio del pan, resultado del nuevo régimen para los cereales que han entrado en vigor y que, como anunciamos, comprende la supresión del llamado «pan político», la Confederación general del Trabajo ha declarado la huelga general.

Sin embargo, la huelga no es completa, y varios ramos de la industria no han secundado el paro. Los tranvías, por ejemplo, continúan circulando con toda regularidad.

La Policía continúa custodiando las tabernas, y se han tomado otras varias medidas para asegurar la tranquilidad y la libertad del trabajo. El orden es completo en la ciudad.

Un crimen pasional

Lisboa, 25.—Comunican de Chaves que se ha cometido un crimen bastante novelesco. La familia de Santos Galvao tenía desde chico a un tal Antonio, que se crió al mismo tiempo que la hija de la familia, por ser de igual edad.

Pasados los años, la amistad entre los mozos se transformó en verdadero cariño, y, como consecuencia, la joven quedó encinta. Con el fin de ocultar lo ocurrido, la joven aceptó las relaciones con un joven, rico comerciante, llamado Guedes López, y se concertó el matrimonio civil.

La víspera del enlace católico, al disponerse a salir de casa el marido, recibió cinco tiros, que le disparó el criado, muriendo en el acto.

Durante quince días, a pesar de las averiguaciones de las autoridades, no se ha podido dar con el paradero del agresor.

En vista de ello, se avisó a la Policía de Lisboa, y ésta, después de realizar algunas pesquisas, ha conseguido detener al criminal, que cuenta dieciocho años, y, en unión de su cómplice, ha ingresado en la cárcel.

IDEOGRAMA EL CALLADO DESASTRE

«No hay que confiar en los principios morales. La explotación acabará no por ser inmoral, sino por ser racional.»

TH. HERTZKA. Leyes de evolución social. Lib. L. Cap. III.

Hónrame el doctor D. Francisco Masip y Valls con una alusión muy halagüeña y un desesperado llamamiento. Se trata de escuchar las justísimas quejas, los angustiosos y dolientes clamores de los mineros de Almadén. No es sólo en la guerra en donde mueren abandonados los hijos de madre; es también en minas y talleres, y en ellos su sacrificio es tan estéril como poco glorioso. Alguna vez sus lamentos llegan hasta las redacciones de los diarios, y una pluma compasiva los hace vibrar; pero nadie escucha ni nadie hace caso. ¿Qué importa que los mineros y los trabajadores del taller y del campo sufran? Sin embargo, la guerra de Marruecos no lleva costados cincuenta mil hombres; la explotación industrial, con sus auxiliares, la anemia, la tuberculosis, la intoxicación y el accidente violento, nos ha arrebatado en el mismo espacio de tiempo medio millón de seres humanos.

El doctor Masip y Valls reproduce algunos párrafos de la Memoria presentada al Congreso Nacional de Accidentes por el doctor Aldama. «En todas las casas de los mineros de Almadén—escribe—donde hay un rayo de sol en invierno o un poco de sombra en verano, allí hay un intoxicado.»

Aseguran los citados doctores—y a ellos dejo la responsabilidad de sus asertos—que, basado en el criterio de las economías ficticias, el Consejo de Administración de Almadén no realiza la electrificación de los servicios, no instala los ventiladores, no provee a los obreros de las mascarillas preservadoras del polvillo y de los gases envenenados. La boca del único ventilador de la mina está situada en el piso 131, y la corriente de aire que produce no basta a apagar la luz de un candil, y, además, envía el aire viciado; el agua, mal llamada potable, que han de beber los obreros se halla estancada en sucias cubas de madera; los lavabos del cerco de Buitrone no tienen desagüe, y en la misma agua (que cabe en una pequeña pila) han de lavarse las sales de cinabrio más de trescientos operarios; se ha hundido el techo del botiquín, y, en el último hundimiento, los lesionados fueron atendidos en pleno cerco, y uno de ellos murió a las veinticuatro horas.

El cribado inhumano del cinabrio envuelve a los pobres parias en nubes de polvo mortífero. «Como natural consecuencia de esta administración salvaje—escribe el doctor Masip—, la casi totalidad de los obreros acusan el temblor característico de esta clase de intoxicaciones: el envenenamiento mercurial lento de la sangre, las infecciones tuberculosas, las astenias persistentes de los envenenados, los trastornos intestinales y del riñón, los dientes negros, las convulsiones y crisis epileptiformes, las hemorragias y crisis caquexias, etc., aniquilan la salud y acaban con la vida de estos desdichados mineros, cuyo patrono ¡es el Estado!

«—Sí, el Estado—murmura una voz a mi oído—. Pero el Estado, que ha enajenado un pedazo de la patria, que la ha sometido a una Compañía extranjera, que la ha entregado la riqueza más fabulosa que imaginarse puede por un canon ridiculo, y en ese pedazo de nuestro territorio ni tienen eficacia nuestras leyes, ni pueden hacer cosa de provecho los inspectores del Trabajo (tan necesitados en todas partes de apoyo decidido), ni hay manera de salvar de la muerte a tantos desdichados, que envidian la suerte de los prisioneros de Abd-el-Krim.»

Tales son las graves denuncias que hacen dos doctores tan sabios como respetables. Reproducidas quedan. La misión del periodista no ha podido ser más llana en esta ocasión; pero tampoco puede ser más amarga. Todo el mundo encontrará para remediar tan graves abusos dificultades insuperables; pero si fuera verdad que no es España, sino otra nación, la que puede hacerlo de un modo indirecto, a esa nación acudo para que demuestre, una vez más, con hechos esa superioridad moral e intelectual que todos los españoles la reconocemos, no amparando abusos que, si son ciertos, no sólo España, sino la Humanidad, tiene derecho a corregir.

ANTONIO ZOZAYA

MIENTRAS DESCANSAN LAS TROPAS

PRIMERAS IMPRESIONES

DESPUES DEL CASTIGO

Interinidades y vacilaciones

El general Martínez Anido optó por marcharse a toda prisa tan pronto como lo estimó conveniente, aun cuando hubiera sido quizás más indicado que aquí hubiese permanecido hasta ver desenlazarse el nudo que el enemigo urdió durante su breve período de mando.

El general Weyler determinó salir de Melilla media hora antes de la marcha del vapor correo, cuando ya tenían noticias de lo que en el campo acaecía, y a pesar (si mis informes no mienten) de que el general Echagüe le hizo sabedor de todo y le rogó que aceptase el mando en jefe de la Comandancia.

Y surgió una de las situaciones más difíciles por que Melilla ha atravesado bajo la interinidad.

Imposibles acuerdos

Silvea estaba en Tetuán. Allí supo cómo andaban por acá las cosas y pidió autorización al Gobierno para venir inmediatamente a Melilla, contestándosele, primero, que enviara al general jefe de su gabinete militar y autorizándosele después para que él también se pusiera en camino.

Hicieron el viaje con toda premura; llegaron a esta plaza e inmediatamente fue reunida la Junta de jefes, que, presidida por el alto comisario, se celebró en la Comandancia general.

Asistieron los generales Echagüe, Castro Girona, García Aldave y Correa; los coroneles Pardo, Arzadun y Andrade; los tenientes coroneles Kindelán y Guedea y algunos otros jefes.

El general Echagüe, que ha trabajado con abnegación, desinterés, entusiasmo y acierto dignos de todo encomio, expuso en breves palabras la situación, y después de él manifestaron su opinión los demás vocales, haciendo el resumen el Sr. Silvea y tomándose por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. Ante el estado de cosas en la línea avanzada, no ha de limitarse la acción de nuestras armas a la conducción del convoy de aprovisionamiento a Tifarutin, pues sabiéndose que el enemigo tiene preparado un plan de ataque de nuestras posiciones, desde Tizzi-Azza hasta Afrau, procede planear y llevar a cabo una operación general de descongestión que impida el desarrollo de aquel propósito.

Segundo. A la vez que esa operación general, hará una acción demostrativa de castigo sobre Alhucemas, utilizándose el «Alfonso XIII», el «España», el «Reina Regente», el «Cadarsor», el «Laya» y el «Lauria», más los guardacostas «Alcázar» y «Larache». Esta escuadra actuará en combinación con las 22 piezas de la plaza de Alhucemas y con la aviación; y

Tercero. Organizar la composición de columnas en la forma siguiente: Afrau: al mando del coronel Pardo, con el teniente coronel Guedea, formándola las jarkas de Amarusen y Guelaia, un tabor de la mehallá 5, un batallón de Melilla y dos compañías de ametralladoras.

Quebdani: al mando del coronel Salcedo, con el capitán de Estado Mayor señor Pavón, formándola los Regulares de Melilla, el Tercio, los batallones de San Fernando, Burgos y Guipúzcoa, el grupo tercero de montaña, dos estaciones ópticas y una ambulancia de Sanidad.

Segunda de Quebdani: mandada por el coronel Seoane, con el comandante de Estado Mayor Sr. Rota, formándola los Regulares de Alhucemas, los batallones de Galicia, Asia y Garelano, dos baterías de montaña, una ambulancia de ídem y una estación óptica.

Kandusi: mandada por el coronel Morales, con el capitán de Estado Mayor señor Villegas, constituyéndola los batallones de San Marcial, Gerona y Melilla, un escuadrón de Farnesio, una sección de ametralladoras del mismo, ambulancia de montaña grupo del cuarto ligero y estación óptica.

Tafersit: mandada por el coronel Vera, con el comandante de Estado Mayor Sr. Almeida, formada por los carros de asalto de artillería, batallones de Alava, Albuera y Africa, Regulares núm. 5, una compañía del cuarto de Zapadores, ambulancia de montaña y una compañía de Intendencia.

Reserva en Drius: al mando del coronel Micheo, con el comandante de Estado Mayor Sr. Suárez Llanos, integrada por el batallón de Valladolid, tres escuadrones de Alcántara, dos baterías a caballo, dos baterías del noveno ligero, grupo del cañón ligero, columna de municiones de Infantería, dos compañías de Zapadores y tanques de Infantería.

Columna de protección de Drius a Bati: con un escuadrón de Regulares, dos de Treviño y camiones blindados, más dos

escuadrones de Lusitania, situados entre Tistutin y Arruit.

Reserva de la línea derecha, con las baterías de 155 y batallones de Wad-Rás, Cerriola e Isabel la Católica.

Y batallón de Valencia, para quedar en el campamento de Quebdani, quedando encargado el batallón de Toledo de los servicios de evacuación.

El mando en jefe lo asumía el general Echagüe, situándose en Quebdani, y el de la línea derecha, el general Fernández Pérez.

En conjunto operaban unos 20.000 hombres.

Terminada la reunión y acordado el plan general, se le comunicó al Gobierno, que en su reunión de la mañana del martes autorizó al alto comisario para que se realizase lo propuesto. A mediodía se recibió la autorización e inmediatamente se circularon órdenes para la salida de las columnas, que se hizo pocas horas después.

Por la tarde quedaron acampadas todas ellas en lugares adecuados, y así, al amanecer del miércoles pudieron iniciar el movimiento, estando las tropas frescas y en perfectas condiciones para actuar. (Como detalle que prueba hasta qué punto se ha atendido al soldado en esta ocasión, conozco el de que, por orden previsoramente al general Echagüe, se llevaron oportunamente al lugar de operaciones 30.000 litros de té, que durante el día fueron repartidos.)

Objetivos de la operación

La columna de Tafersit, que se concentró al anochecer del 21 en el macizo de Tizzi-Azza, tenía que ocupar, y ocupó al amanecer del miércoles, Yebel Argul, posición situada frente a Benítez, atrayendo desde ella al enemigo situado delante de Sidi Mesaud, Farha y Tifarutin, y amenazándole su retaguardia. El avance de esa columna fue difícil, porque el enemigo estaba bien atrincherado.

Sus bajas fueron el capitán del Tercio Jareño, muerto; heridos, el teniente Delgado y el alférez Cortés, y 100 bajas de tropa.

La columna Morales, de Kandusi, estaba encargada de fijar a los grupos enemigos concentrados en Yebel Udia, para impedir que engrosasen la jarka que rodeaba las posiciones avanzadas del sector de Quebdani, avanzando para ello en dirección Noreste y subiendo hasta la meseta de Tafersit. Partió de Dar Mizian y ocupó las posiciones de dicha meseta con resistencia escasa, aunque en las barrancas de Yebel Udia y Morabo había mucho enemigo.

Tuvo heridos el capitán Alonso y el alférez Villanueva y cuatro soldados.

De las columnas de Quebdani, la del coronel Salcedo debía marchar a Tifarutin, flanqueándola por la derecha la del coronel Seoane. Después había de ejecutar un movimiento envolvente en combinación con la columna de Afrau, coincidiendo las tres en Tafersit, para levantarle el cerco y dejar el convoy. Tuvieron estas columnas unas ciento cincuenta bajas, y la de Afrau, muerto el alférez Cea, heridos los tenientes López Hidalgo y Sánchez Golachea, y catorce muertos y sesenta y un heridos de tropa.

Las bajas, hasta ahora conocidas, de toda la operación ascienden a 339, entre muertos y heridos.

Ante Tifarutin

El enemigo había concentrado su resistencia máxima ante la posición sitiada. Estaba atrincherado y era muy difícil desalojarle; de tal manera, que avanzar un metro de terreno costaba muy sensibles bajas.

A mediodía se estaba aún luchando en el mismo lugar, y durante dos horas no fué posible obtener ventajas, porque si los nuestros mantenían el ataque, no era menos decidida la resistencia que se les oponía.

Ante la necesidad de poner término a situación tan crítica, se apeó al concurso de la Aviación y de la Artillería, y, al mismo tiempo, las tropas, empleando granadas de mano, lanzáronse al asalto, consiguiendo un progreso considerable.

Todavía era necesario un esfuerzo más. Entonces consultó al Mando el general Fernández Pérez, y, autorizado para proceder como creyese necesario, se puso al frente de las fuerzas y, en un empujón brioso, arrojó el resto de la resistencia y se consiguió llegar a Tifarutin.

Los Regulares de Alhucemas, que al mando del teniente coronel Temprano han hecho maravillas en esta ocasión, fueron los primeros en llegar al fuerte. Su entrada, cuentan testigos presenciales, fué de una emoción inenarrable.

Aquella guarnición heroica, que durante seis días se defendía del cerco rebelde, sin que su espíritu decayera por la escasez de elementos y la falta absoluta de agua en las últimas cuarenta y ocho horas, estaba salvada.

Las cornetas de las fuerzas libertadoras y las de la heroica guarnición interpretaron la Marcha real. El himno nacio-

nal fué repetido por las posiciones de Tifusín y Farha, y de una en otra fue propagándose en aquel sector. Las barrancas devolvían con sus ecos las patrióticas notas, difundiendo los clamores del triunfo, que con rabia eran escuchados por los rifenos vencidos.

Los ojos de aquellos bravos, capaces de todos los heroísmos, se empañaron con lágrimas de alegría. Se había derrotado al enemigo.

Los primeros soldados que entraron entregaron sus cantimploras de agua a los sitiados, que, insaciables, no podían extinguir la sed de sus fauces.

Poco después entró un fuerte convoy, que aprovisionó para muchos días aquella posición.

No se hace el relevo

Harto ganado tenían el descanso los bizarros defensores de Tifarutin.

Por eso, en el instante mismo de establecerse el contacto, se dijo al jefe de la posición, capitán de Isabel la Católica, Sr. Rodríguez Almeida, que dispusiera la salida de sus fuerzas para marchar a Dar Quebdani, primero, y después, a la plaza. El capitán rogó entonces, como distinción especialísima, que se le permitiese continuar allí hasta que llegase el día de la salida del regimiento, por haber terminado su cometido en el sector; y consultado el Mando, se accedió, por lo pronto, a ello, aunque se dará a la tropa en breve el descanso que a tan duro precio y con tanto honor ha ganado.

Tenían los defensores de la posición diecinueve bajas, que fueron evacuadas; y para aminorar los trabajos, hasta que se haga el relevo, se designó una compañía de Regulares de Alhucemas, que ha quedado allí en unión de los demás valientes.

La guarnición de Tifarutin la componían una compañía de Isabel la Católica, al mando del capitán Rodríguez Almeida, veintidós artilleros del grupo de Cartagena, mandados por el alférez Coll, y seis ingenieros, que manda el alférez de complemento Topete.

Durante la mañana, y contestando al despacho en que comunicaba a la guarnición heroica la felicitación del rey, el capitán Almeida dirigió al alto comisario el telegrama siguiente:

«Recibido el telegrama de V. E., ha producido entusiasmo en esta guarnición, la cual sabrá hacer honor a la raza, y en nombre de la patria y del rey salvarán el honor, llegando mayor sacrificio.»

Breves consideraciones

Con el laconismo, con la inconexión, con las deficiencias de que por fuerza ha de adolecer un informe de vuelapluma de estos sucesos no presenciados, y que se recoge de orígenes diversos, envío estas líneas complementarias de lo telegrafado, para no perder el vapor correo en que acabo de llegar a Melilla.

Mucho habrá que escribir acerca de lo que acaba de acontecer, de su preparación, de las causas que pudieron determinar y de la conducta de todos, para elogiar a los que, una vez más, se prestaron al sacrificio generoso, para tratar de abrir los ojos a los que ciegan ante la realidad y para no incurrir en el pecado nefando de engañar a la opinión pública, que, de una vez y para siempre, quiere que acabe esta abrumadora pesadilla.

Baste hoy decir que lo pasado es consecuencia natural de la política de incertidumbre y de mutuo recelo en que se viene viviendo.

Y conste también que ya no es posible que ni un instante más prosiga ese mal vivir.

Nada más, por hoy.

F. HERNANDEZ MIR

Melilla, 23 Agosto 1923.

Notas de España

Manifestaciones del ministro de Estado

Desde San Sebastián telefonan dando cuenta de que el Sr. Alba recibió ayer a los periodistas, haciéndoles manifestaciones sobre los asuntos de Marruecos.

Dijo que había recibido un telegrama del ministro de la Guerra, desmintiendo el supuesto error de la aviación en Tetuán.

Lamentó el ministro de que los periódicos hubiesen dado unas desmedidas proporciones a los sucesos desarrollados en Tetuán, y declaró que la versión circulada sobre envío al Gobierno de una nota de Inglaterra, en la que se habla de la indefensión de la población civil, no tiene fundamento alguno. La seguridad en nuestro territorio está perfectamente garantida, y ningún país extranjero puede basar en realidades una protesta de esa índole.

Negó que Francia e Inglaterra hubieran hecho tales insinuaciones, pues hubieran sido rechazadas por España.

Dijo que el problema de Tánger y del protectorado son distintos.

La Conferencia de técnicos se reunirá en breve y seguirá cordialmente su labor. Desmintió que vaya a tratarse en los futuros Consejos de la operación de Alhucemas.

Esta fué desechada por el Gobierno, de acuerdo con los informes del Estado Mayor Central.

Añadió que el acuerdo del Gobierno es fijar posiciones que libren de agresiones y permitan reducir los contingentes.

La Comisión de Estado Mayor enviada a Melilla formulará una propuesta. El Gobierno la examinará y resolverá.

El Sr. Alba asistirá a estos Consejos. El presidente llegaba ayer y cambiará impresiones con los ministros que están allí.

También ha desmentido el Sr. Alba que haya pensado en dimitir. Nada puede inducirle a ello. La política del protectorado sigue su curso.

Esto no quiere decir que sea refractario a las operaciones de castigo cuando sea necesario.

Ya explicó en el Parlamento su actitud.

Destinos a Africa

Destínase a la Intervención militar de la zona de Tetuán al teniente de Infantería don Mariano Segarra, y a la zona de Melilla al del mismo empleo D. Carmelo Medrano.

Se dispone que el teniente de Caballería D. Pedro Navarro Antón cause baja en la mehallá jalliana de Xauen, y quede disponible en Ceuta.

Destínase al grupo de fuerzas Regulares de Alhucemas al capitán de Infantería don Mahemed Ben Mizian, al teniente D. Manuel Peñañel y al alférez D. Tomás Fernández.

La Comisión del Estado Mayor Central

Ayer mañana ha salido de Melilla con dirección a Málaga la Comisión del Estado Mayor Central, a las órdenes del general Correa, que ha emitido dictamen acerca del Gobierno acerca de la situación militar en la zona oriental.

En Melilla queda el miembro de la Comisión Sr. Jaume, aún no completamente restablecido de las heridas que sufrió en un accidente de automóvil ocurrido al visitar las fortificaciones del Graná.

Acercó del Consejo del martes

Dice anoche «La Correspondencia de España»:

«El Gobierno tiene anunciado para la semana próxima, en Madrid, un Consejo, con asistencia de todos los ministros.

A esa reunión se le ha atribuido por algunos periódicos de la mañana en sus informaciones, más que señalada importancia, trascendencia política, por suponerse que hay discrepancias entre los ministros, en cuanto a la manera de aplicar el castigo a los rebeldes en la zona del Rif.

Personalidad de lo más saliente de la situación gobernante, con la que hemos tenido ocasión de hablar esta misma tarde, nos decía:

«No crean ustedes en esas discrepancias y nunca como ahora ha habido mayor unanimidad en el seno del Gobierno en cuanto a esa magna cuestión de Marruecos.

El criterio del Gobierno, y no tengan ustedes reparo alguno en decirlo, es que mientras los rebeldes del Rif no pidan la paz, se les siga castigando.

Han atacado y a la agresión se ha contestado repeliéndola e infligiéndoles el duro castigo que reflejan todas las referencias de Melilla recibidas.

Pero España tiene medios, cuyo empleo no compromete las vidas de los soldados y hay que utilizarlos. Me refiero a la aviación y ésta hay que emplearla sin tregua ni descanso, cooperando a ella la escuadra.

Hay que economizar sangre y con ese ataque constante por medio de la aviación, se conseguirá por otra parte que el enemigo no tenga iniciativas.

El propósito del Gobierno es inquebrantable y es ir a la disminución de los sacrificios de España sin vacilar.

De su actitud da idea lo ocurrido con ocasión de la agresión de que fuimos objeto. No sólo ha sido contestada, sino castigada en forma que por ningún concepto se presta a creer ni en el desprestigio del Ejército ni en la impotencia de la nación.

El Gobierno tiene sometida a estudio del Estado Mayor Central del Ejército la rectificación de nuestra línea y en nada ha modificado su criterio en cuanto a ese particular y espera a que la Comisión de dicho organismo regrese, para conocer y resolver sobre la propuesta que traiga.

Hemos procurado reflejar con la mayor fidelidad posible cuanto de la ilustre personalidad a que nos referimos hemos escuchado.»

Nos parecen bastante aproximadas a la realidad del momento las impresiones contenidas en el suelto que reproducimos anteriormente.

Telegrama oficial

Tiroteos.—El regreso del general Correa
El parte de Guerra de ayer 23 de Agosto dice así:

«El comandante general de Melilla participa a este ministerio lo siguiente:

En el día de ayer salió del campamento de Quebdani el batallón de Valencia y servicios auxiliares con objeto de proteger convoy a Farha, efectuándolo sin novedad. Desde Sidi-Messaud se hizo fuego de Artillería sobre grupos enemigos, haciéndose bajas vistas. Comandante militar de Alhucemas, en telegrama de ayer a las veintuna, me comunica que fué hostilizada la plaza con tiro de fusil, contestando al fuego de aquella sobre grupos enemigos.

En la tarde de hoy marchará a la Península el general Correa, con la Comisión del

Estado Mayor Central, compuesta por el teniente coronel Benedicto, teniente coronel Barbero y comandante Carpio, así como también marchará el coronel Sotomayor. El alto comisario embarcará esta tarde con dirección a Tetuán.»

Desde Melilla

Repliegue.—Tranquilidad.—El general Echagüe

Melilla, 25.—Ayer se han repliegado las columnas a sus respectivos puntos de partida, dejando dobladas las guarniciones en las posiciones avanzadas. Entre éstas se ha establecido una línea de trincheras para conservar el frente por si hay que operar nuevamente.

En dicha línea han quedado las jarkas amigas. Ha transcurrido el día en la mayor tranquilidad.

Desde las posiciones avanzadas se ven las guardias que tienen montadas los rebeldes.

De Afrau ha salido un convoy para repostar a todas las posiciones del sector. En las de Tifarutin y Tifusín se han depositado grandes cantidades de víveres y municiones.

Procedente de Dar Quebdani ha regresado enfermo a la plaza el comandante general interino, Sr. Echagüe, acompañado del jefe del Estado Mayor, comandante Gómez Salazar.

Se elogia mucho la conducta del general Echagüe, que hallándose enfermo estuvo en constante contacto con las columnas, dando órdenes e informándose de la situación en todos los sectores del combate.

Numerosos cadáveres moros

En los reconocimientos efectuados en las proximidades de las posiciones de Tifusín, Farha y avanzadilla de Afrau se han encontrado numerosos cadáveres moros y 150 fusiles.

Esta mañana los aviadores descubrieron un convoy que se internaba en la zona rebelde. Componíanlo unas 60 caballerías, que transportaba cada una dos cadáveres pertenecientes a kabillos de Beni-Urriaguel.

Al efectuar fuerzas de la mehallá una descubierta en el campamento de Dar-Drius, el enemigo hostilizó.

Se ha recogido el cadáver del teniente aviador Salgado.

El soldado del regimiento de Toledo Jacinto Rodríguez, gravemente herido en los combates del día 18, falleció en el Hospital Dócker.

Ha sido recogidos más de 500 cadáveres indígenas.

En la cartera de uno de ellos ha sido hallada la orden que dió Valenzuela antes de morir a uno de los capitanes de las banderas que actuaron en el combate que le costó la vida.

También le fueron halladas una carta que le dirigía Abd-el-Krim a dicho rebelde, diciendo que no podía enviarle municiones remington, pero sí de mauser.

La valentía del aviador Salgado

El aviador que resultó herido durante uno de sus vuelos ha manifestado que, a pesar de la gravedad con que también fué herido el capitán Salgado, que le acompañaba, descendió temerariamente a ras de tierra, ametrallando a los grupos rebeldes que tiroteaban a nuestras guerrillas.

Los rebeldes hirieron a Vila, y después un balazo atravesó el corazón del capitán Salgado, ocasionando con ello el accidente de aviación de que ya se tiene noticia.

Rebeldes sorprendidos

El enemigo, creyendo abandonadas las trincheras de que les desalojamos en el último combate, en la pasada noche se acercaron, con objeto de recoger los cadáveres que en su desesperada huida abandonaron.

Las fuerzas de Regulares y de la jarka amiga que allí se hallaban de vigilancia los rechazaron, causándoles algunas bajas.

La conducta de la guarnición de Afrau

Se sabe que en la noche del día 22 un pequeño grupo de rebeldes se aproximó a la posición de Afrau, diciendo al oficial moro Achomalal que podía abandonar el puesto con las fuerzas, pues no serían agredidos, añadiendo que los españoles habían sufrido una nueva catástrofe, pues nos habían arrebatado Nador y otras posiciones importantes.

El oficial moro les dijo que se acercaran para que les explicara mejor la situación en que nos hallábamos, y cuando el grupo se hallaba cerca ordenó fuego, haciéndose una descarga cerrada que causó al grupo cuatro muertos y tres heridos.

Recompensas

El coronel de Ingenieros de Melilla, el reintegro en la Academia del alférez Sr. Topete, que tan bravamente cooperó a la defensa de la posición de Tifarutin.

Como primera recompensa por su comportamiento en el mismo hecho se ha concedido la Medalla Militar al jefe de la posición, capitán Sr. Almeida.

El jefe de los Regulares de Alhucemas señor Temprano, tomó por asalto con su tropa la posición de Tifarutin.

Nuevos bombardeos

En Alhucemas ha continuado el bombardeo aéreo, dispersándose numerosos grupos de rebeldes y destruyendo varios caseríos.

Se observa más concurrencia de rifenos en la costa.

Cuatro moros fusilados

En el campamento de Dar-Quebdani han sido fusilados cuatro rebeldes prisioneros du-

rante uno de los cuerpos a cuerpo que tuvieron lugar en el combate del día 22.

Moros que no combaten.—Capitán fallecido

Se sabe que los indígenas del poblado Talilit se negaron a acudir al combate, al que fueron invitados por los kabileños rebeldes.

En el campamento de Dar-Quebdani ha fallecido el capitán Alonso, del regimiento de Wad-Rás, que resultó gravemente herido en el combate del día 22.

Los servicios sanitarios

Se han comentado mucho las noticias llegadas de Madrid, que acusan una gran deficiencia en los servicios sanitarios.

Durante las últimas operaciones han estado montados estos servicios de modo que la evacuación de heridos se hiciera con toda rapidez, y los hospitales de campaña funcionaron normalmente.

Se instalaron equipos quirúrgicos en Dar-Drius, Afrau y Dar-Quebdani.

En Kudia se estableció un hospitalillo de clasificación, desde donde partieron los heridos para Dar-Quebdani o la plaza, según la índole de la lesión.

Cada camión de Ingenieros estaba dispuesto para transportar cinco heridos.

Desde Tistutin partían trenes hospitales, que han funcionado toda la noche.

En Dar-Quebdani había un depósito de hielo.

En Tafersit se estableció un servicio de ambulancias hasta el hospital de Dar-Drius, haciéndose la evacuación por el mismo procedimiento hasta Tistutin.

El tractocarril también funcionó todo el día, y desde el jueves cuenta con el primer vagón-hospital de los que ha comprado el Gobierno.

La columna del general Fernández, por lo quebradísimo del terreno, contaba con cien hombres del batallón de Toledo.

Como la línea de evacuación era larga, se dividió en tres etapas. Hasta el puesto de socorro se utilizaron los elementos de los Cuernos; desde los puestos de socorro a otro inmediato, los camilleros del batallón de Toledo, y desde este puesto, situado en Izumar, a retaguardia, por las ambulancias de Montaña de la columna.

En Dar-Drius encontrábase varias gamas enfermeras de la Cruz Roja.

La llegada de los soldados de Málaga

Con cuatro horas de retraso, llegó el buque-hospital «Barceló», utilizado para el transporte de tropas.

Como en la plaza habían circulado rumores de haber ocurrido sucesos militares en Málaga, mucho público acudió al muelle, donde, a la hora anunciada para que el buque atracara, llegaron las autoridades y varias parejas de la Guardia civil.

Los soldados que llegaron a bordo del «Barceló» pertenecían ocho al regimiento de Valladolid; 18, a la Comandancia de Artillería de Pamplona; 50, al regimiento de Wad-Rás; 50, al de Toledo; 4, al tercero de Montaña; 83, al de Andalucía; 85, al de Burgos; 9, al de Isabel la Católica; 6, al de Galicia; 123, al de Guipúzcoa; 21, al de Asia; 81, al de Vergara; 42, al de Valencia; 42, al de Navarra; 5, al del Príncipe; 2, al primero de Zapadores, y 14, al de Albuera.

Desembarcaron todos los soldados que conducía, mientras la banda del regimiento de San Fernando tocaba la Marcha real, y los vivas a España, al rey y al Ejército se sucedían. El espectáculo, por lo inesperado, causó honda emoción.

Poco después todos los llegados eran trasladados al cuartel de Cabrerizas.

Como medida de precaución, de madrugada zarpó el acorazado «España», que salió al encuentro del vapor correo, no encontrándolo a causa de la espesa niebla reinante.

Un manifiesto

Hoy se ha publicado el manifiesto que todas las Corporaciones de Melilla dirigen al pueblo español pidiendo al Gobierno que desarrolle una acción adecuada en Marruecos.

Moros apaleados

Se sabe que los moros de la kábila de Beni-Said que lucharon el día 22 a las órdenes de Amarusen a favor de España, dieron palizas a algunos moros de la misma kábila que se mostraban reacios en servir al Maghzen.

Heridos hospitalizados

Han ingresado en el hospital los siguientes heridos:

De Regulares de Alhucemas: capitán don Valerio Camino, menos grave; tenientes don Mariano Bolaños y D. Enrique Enos, graves; Luis Paredes Blanco e Ismael Alcón Sampedro, menos graves.

Del Tercio extranjero: alférez D. Joaquín Usique, menos grave.

De Regulares de Melilla: alférez D. Antonio Florencio Pereda, muy grave; teniente D. Laureano Fernández Benítez, muy grave.

De Wad-Rás: teniente D. José Verdez Flores, grave.

De Regulares de Alhucemas: soldados Fermín Secoando Romero, grave; Antonio Díaz Marco y Joaquín Marchal, leves, y Rosendo Castellanos, grave; cabos Juan Molina, menos grave; Andrés López, Hermenegildo Corredor y Juan González, menos graves; soldados Luis Aguilar Serrano, Eustaquio González, Ramón Vadillo, Valentín Bilbao, Marcelino Rubio Corral, José Fernández Barrego, Timoteo Jareño Palacios y Antonio Sardonial Palacios, menos graves; sargentos Evaristo Nager Páger, grave; Juan Romero Perea, menos grave, y Jesús García del Amo, leve.

Del regimiento de Galicia: sargento Melchor Martínez Márquez, menos grave; soldados Santiago García Colana y Silverio Clemente, graves; Domingo López, leve; Mariano Sierra Acín, Antonio Oliver Bos, Antonio Bernal y Melchor Vázquez, menos graves; Bienvenido González y Mariano Melvar, graves, y Tomás Rincón, leve.

De la Comandancia de Intendencia, el soldado Juan Ramos, leve.

Del Tercio extranjero: sargento David Montenegro González, grave; Alfredo An-

do, Joaquín Herrero y Manuel Nieto, menos graves, y Elías Bravo, leve; cabo Juan Villalón, menos grave; soldados Guillermo Juan Serna y Aquilino Inciurro, graves, y Juan Jiménez Sonrosa, contuso.

De la Comandancia de Ingenieros: soldados Agustín Santo Rodrigo, grave; Félix Vega, menos grave; Andrés Agüero, Francisco Frías e Idefonso González, leves.

De Regulares de Melilla: cabos Alejandro Izquierdo, grave, y Mariano Padín, menos grave; Victoriano Benedicto, Lucas Iquib y Rafael Hidalgo, menos graves, y Juan García Rodríguez, leve.

Del mixto de Artillería, el soldado José García González, grave.

Del tercero de montaña, el sargento Ricardo Fernández Álvarez, menos grave.

Entierro de oficiales, clases y soldados

Se verificó esta mañana el entierro del capitán de Regulares de Melilla Sr. Sáenz de Buruaga y del teniente de Aviación Sr. Salgado.

También se efectuaron los sepelios de los siguientes oficiales, clases y soldados:

Del Tercio, capitán D. Pedro Jareño y sargento D. Emilio Navalón. De la mehalla, teniente D. Alfredo Castell y alférez D. Luis Rodríguez Lecea. De Regulares de Alhucemas, alférez D. Luis Cue Vilana y sargento D. Eugenio García. Del regimiento de Alava, teniente D. Francisco Imperial, alférez don Damián Gabarrón y soldados Antonio Pedrero y Juan Ruiz. Del regimiento de Galicia, soldado Joaquín Juanes. Del Tercio, soldados Armando Viera y José Rosendo Guerra.

Capitán de Estado Mayor herido

El capitán de Estado Mayor Sr. Rodríguez Pavón, que formaba parte del cuartel general de la columna Saucedo, penetró en una vivienda mora de las cercanías de Tifarutin y pretendió apartar con el pie un haz de paja. En medio de éste había una granada, que estalló y produjo graves heridas al capitán.

Lo que refieren los defensores de Tifarutin

La nota del día 16 en Melilla la presencia de los heroicos defensores de la posición de Tifarutin.

Todos son objeto de grandes muestras de entusiasmo.

Los periodistas han conversado con estos valientes y han obtenido interesantísimos detalles acerca de las duras jornadas que sufrieron.

En la mañana del día 16, cuando el alférez Topete se disponía a comenzar con sus ingenieros los trabajos para construir la pista de Afrau, observó que en un lugar de las alturas próximas, conocido por el Paso de las Termópilas, grupos numerosos de kabileños se fortificaban.

Avisado el capitán Almeida de la novedad, se dispuso a dispersar a los rebeldes; pero a los primeros disparos de nuestros soldados, aquellos contestaron con una descarga, atacando a la posición.

Convencidos de los verdaderos propósitos de los rebeldes, se ordenó hacer una salida, de acuerdo con el capitán de la Policía, Montero, que mandaba la posición de Tifasin.

Al mando del destacamento que iba a efectuar la salida se puso el alférez Topete, formando aquél un sargento y quince kabileños amigos.

Al emprender la marcha, se entabló la lucha y cayeron muertos el sargento y cinco policías.

Regresaron a la posición los restantes, en medio de fuerte fuego, entrando los supervivientes por las terreras de los cañones para evitar el blanco que ofrecían al saltar la alambrada.

Por la tarde se vieron claramente los numerosos moros que preparaban el asedio de la posición.

Durante la noche el enemigo intentó el asalto a la avanzadilla, cuyo mando tenía el alférez Topete y el de Infantería Fernando de los Mozos. El enemigo, al grito de guerra, arrojaba granadas, y la guarnición para economizar municiones disparaba sobre seguro, previendo que el asedio sería largo.

Al ver que el día 17 no llegó el conyoy, el capitán Almeida dictó severas disposiciones para economizar víveres y el agua, así como las municiones. Se suprimieron los guisos, empleando como líquido el agua de las conservas de pimientos y tomates.

A las acémilas se les quitó la ración de agua.

El día 18, después de replegarse las tres columnas que traían el conyoy a la posición, los rebeldes dieron un ataque a fondo. La mayoría de los atacantes habían sido empleados por Topete en los trabajos de la pista.

Como la tropa se hallaba fatigada, la oficialidad la animó con gritos de ¡Viva España!, inculcándole la idea de que defendiéndose bien los moros no entrarían.

Entonces, a los vitores de los soldados a los Cuerpos de Isabel II, Ingenieros y Artilleros, contestaron los rebeldes con mueras y diciendo que la avanzadilla estaba farruca.

Entonces el kaid que mandaba la jarka ordenó que cesara el ataque y que se limitara a rodear la posición, con objeto de matarla de hambre.

A partir de este momento, hubo un ligero paqueo y lanzamiento de piedras.

Como era imposible la comunicación entre la avanzadilla y la posición principal, porque hay un trozo de camino sin cubrir, y los abastecimientos eran escasos, aquéllos se hacían avanzando a la avanzadilla una cuerda hasta el camino cubierto. Allí se ataba a la cuerda una lata y otros alimentos, que desde el otro extremo arrastraban los valientes de Topete.

La situación se agravó por la falta de agua. Distribuyéase diariamente un vaso de té, que sorbían gota a gota.

La aviación recorrió la posición arrojando barras de hielo. Una cayó, aprovechándose cinco litros de agua.

Con objeto de que los alimentos llegaran bien, los defensores de Tifarutin propusieron a la aviación que arrojaran los alimentos con una cuerda.

Elogian la labor de la aviación.

El capitán Boix, en el vuelo donde encontró la muerte, arrojó un papel que decía: «Topete, eres un flamenco. Tened una poca de paciencia. Vamos por vosotros. Señalados con lienzos blancos desde dónde tiran y les arrojaremos lo que podamos. Ya ha llegado Franco de Tetuan. Que tengáis mucha suerte.—Boix.»

En este instante una descarga enemiga hizo entrar en barrena al aparato.

En vista de la situación, se reunió la oficialidad, acordando defenderse hasta el agotamiento, y cuando no pudieran hacerlo volarían la posición con las cajas de dinamita que tenían en el polvorin.

La proposición de Topete se aprobó por unanimidad. Así llegó el día 22.

Los primeros en entrar en la posición fueron el sargento de Regulares Villalón y el capitán de la misma unidad Gorostegui, ambos heridos.

Cosas agrícolas

Una faena al mes

La conservación de los forrajes

Son estos los meses de más alta producción forrajera. Los alfalfos, los campos de esparceta y de trébol, los maíces y las praderas ofrecen al agricultor que los cuida, masas enormes de forrajes, grandes carretadas de hierba...

Es el forraje verde, mejor, más digestible, más perfectamente aprovechado que el heno. Consumido fresco, la pérdida de hojas siempre apreciable, y en algunos casos enorme, cuando se heneifica, apenas pesa en la partida de mermas. Pero parte de la producción forrajera necesita guardarse. Aho-

el ganado tiene rastrojos, hierba, lo que coge en las eras. No puede, aunque su voracidad lo quisiera, dar cuenta en pocas fechas del producto de un prado o de un corte de alfalfa. A más, en el invierno los actuales recursos fallan... Cuando el hielo o la nieve cubren los campos, ese regalo de la hierba guardada, heno sano, aromático, alimenticio, es de inapreciable valor.

Por dicha razón, segado el forraje, aprovechando para hacerlo la época de su floración más pujante, hay que pensar en conservarlo. Bien en muelas o heniles al descubierto, procedimiento preferentemente indicado en lugares montuosos y húmedos, libres de brucas o plagas que alteren la calidad del heno, o mejor siempre—en almacenes cerrados, de pocos huecos, pero ventilados lo suficiente para evitar al contenido mal olor y sabor, así como temperaturas tan altas que hagan posibles los incendios. El coste de los almacenes o heniles cerrados yetae a muchos empleados; pero echando bien cuentas es muy posible que los jornales necesarios para el alzado de las muelas y cubiertas de paja, telas embreadas o esterones que eviten las aguas, sumen al año más pesetas que el interés del capital, nunca grande, requerido por las construcciones cerradas.

Estas últimas no deberán situarse encima o muy próximas a establos, porquerizas, etcétera. Las emanaciones de estos locales perjudican a los forrajes. Conviene desechar, asimismo, disposiciones ideales tendiendo a la aireación de la masa; no elevan el valor del forraje, y en cambio facilitan mohos e inflamaciones en las partes en contacto del aire.

Como el montón por muy oprimido que se encuentre—y ello es siempre requisito esencial—tiene un peso relativamente pequeño por metro cúbico, lo que exige grandes locales e importantes gastos de transporte, lo práctico, al almacenar el heno, es comprimirlo y empacarlo.

Las empacadoras son hoy de uso corriente, tanto para forrajes como para paja menuda. Las ventajas del empacado son numerosas. El heno conserva admirablemente su aroma sin merma de sus valores nutritivos; no se empolva o se empolva apenas; igual ocurre con la lluvia; resulta casi incombustible por la alta densidad de la masa; permanece largo tiempo sin alterarse, es de fácil almacenaje por su manejable volumen y dicha circunstancia, y la forma regular de las pajas permite cargar al máximo carros y vagones y economizar no poco dinero en gastos de transporte.

Otra forma de conservación es el ensilaje. El ensilaje puede «materialmente» emplearse con toda clase de forrajes. Pero, salvo casos excepcionales, son contados los que se ensilan. Es debida tal parquedad a que el forraje fresco, ensilado, pierde por dicha práctica gran número de principios nutritivos. Las fermentaciones que se producen en la masa, originan una destrucción de materia que afecta en primer término a cuerpos azucarados y amiláceos—y una modificación, desventajosa, de elementos nitrogenados.

Dicho ensilaje, que entre sus buenas cualidades tiene la de permitir la recolección del forraje, aunque esté malo el tiempo, y evitar pérdidas de hojas, es, como sistema, por las razones antes expuestas, muy inferior a la heneificación bien llevada. Este es el motivo de que casi se reserve para aquellos productos como el maíz, donde la desecación no es posible, o bien para aprovechar el último corte de tréboles o plantas análogas, si el otoño es lluvioso.

Cuando el ensilaje se realiza por necesidad de momento, un silo se hace pronto. Y con poco dinero. Basta una zanja de tierra saucedada y fuerte, de un metro próximamente de fondo, de dos a tres de ancho y de la longitud que haga falta. Si el ensilado, por exigencias de la explotación, se realiza todos los años, es preferible la construcción de silos permanentes revestidos de mampostería, hormigón, etcétera.

Recolectados los forrajes y desmenuzados previamente con el corta-pajas, si de maíces sorgos, etc., se trata, se comienza a llenar el silo, formando capas de espesor aproximado a treinta centímetros. Cuando el producto es muy acuoso, puede añadirse una quinta par-

te de su peso de glumas, paja o cascarrillo de cereales. Tendida una capa se comprime con energía, valiéndose de los pies primero y luego de pisones planos. Las condiciones esenciales para un buen ensilaje son la ausencia de contacto con el aire y una fuerte presión. Tendiendo a lograrlas se matan, redondeándose, las aristas verticales de algunos silos.

En todos ellos, para que escurran bien los líquidos que suelta al apretarse el forraje, se da al fondo del silo cierta pendiente con un canalizo cubierto que conduzca las aguas fuera, o una zanja o simple pozo lleno de cascajo, en los de tierra. Cuando ésta es permeable, tales precauciones están de más. Una vez que las sucesivas capas del «producto» ensilado alcanzan el nivel del suelo, se termina el silo en forma de tejadillo, tapano el forraje con una cubierta de tierra de 6 o 8 a 8 de espesor y comprimiéndola fuertemente. Entre la tierra y la masa del ensilaje no debe colocarse paja ni materia que siendo seca retenga aire. Sería favorecer la putrefacción. Otro detalle es esperar al tendido de una capa a que las anteriores hayan alcanzado temperatura que oscile entre 40 y 50 grados.

La acidez es, de esta suerte, menor, y el forraje ensilado resulta más favorable y más grato para los animales.

A. DE CASTILLA

Paco Barber ha muerto

Hacia tiempo que la salud de nuestro entrañable amigo se hallaba muy quebrantada, y aunque tuvo momentos en que parecía puesto y atendida a sus deberes profesionales, no llegó a restablecerse por completo.

A pesar de su dolencia, desempeñó la Comisaría de Seguros y aceptó el Gobierno civil de Barcelona, donde realizó un gran esfuerzo, teniendo que abandonar dicho cargo para atender a su salud.

Desde que regresó de Barcelona casi no abandonó el lecho, y la terrible dolencia tuvo el fatal desenlace temido ayer, a las dos de la tarde.

Barber había nacido en Madrid el año 1872. En 1910 fue elegido diputado por Ginzola de Llmia, y desde 1914 representó en el Congreso al distrito de Valdeorras.

Fue secretario de D. Eduardo Cobián y era en la actualidad letrado asesor del Banco de España.

Su carrera periodística comenzó en la Agencia Mencheta, y después fue redactor de «El Globo», «La Correspondencia de España», «El Imparcial» y «Heraldo de Madrid», en cuyos periódicos hizo sensacionales informaciones.

Cuando fue elegido diputado abandonó el periodismo, para dedicarse a la política y atender los asuntos de su bufete.

Fue caballero correcto y afectuoso, que por donde quiera que le llevó la suerte sumó simpatías y creó amistades.

Descanse en paz el querido compañero y reciba toda su familia, y muy especialmente su padre y su hermano Mariano, el testimonio de nuestro sincero dolor.

LA POLITICA

El presidente del Consejo

En el rápido de Irún salió ayer de Madrid el presidente del Consejo, quien recogerá en Cestona a su esposa y la acompañará hasta la frontera, donde esperarán el tren que conduzca el cadáver de D. Avelino Montero Villegas.

Despidieron al marqués de Alhucemas en la estación del Norte los ministros que se hallan en Madrid y muchos amigos políticos y particulares.

El marqués de Alhucemas regresará a Madrid el martes próximo, acompañando el cadáver de su cuñado.

Noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a mediodía que la normalidad en Málaga era completa. Como se había dicho, los albañiles en huelga reanudaron por la mañana el trabajo, y desapareció este conflicto, la población recobró su vida normal.

El duque de Almodóvar dijo también que habla sido detenido en Madrid el autor del ataque verificado a un cobrador de una casa comercial cuyo personal se encuentra en huelga desde hace días.

El subsecretario de la Presidencia

Aprovechando la ausencia del presidente, marchó ayer a San Sebastián, donde veranea su familia, el subsecretario de la Presidencia, D. Eugenio Barroso, quien regresará a Madrid mañana lunes.

La confabulación contra la peseta

Ayer hizo el subsecretario de Hacienda a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Para responder a requerimientos que, sobre todo desde Barcelona, se hacen al ministro para que intervenga a fin de evitar la baja de la peseta, he de añadir hoy que el ministro, advertido de la especulación que se está haciendo con el dólar y la libra, pondrá pronto término a estas especulaciones antipatrióticas para hacer desaparecer esta causa de la devaluación, advirtiéndolo por estas manifestaciones que hoy hago, para que los especuladores no continúen en este juego peligroso, si no quieren exponerse a reverses y quiebras.»

El fenómeno que se presenta en la actualidad es contrario al que originó la real orden de 26 de Octubre de 1919, que tenía por objeto evitar en todo lo posible que el ahorro nacional se invirtiera en divisas extranjeras depreciadas, con la esperanza de obtener en el futuro lucros crecidos, restando elementos a la economía nacional.

Al efecto, se crearon Juntas de Cambio con la misión de recibir las peticiones para expedir giros a pagar en moneda extranjera,

justificando, a satisfacción de las Juntas, si los giros se aplicaban a las necesidades del peticionario para pago de deudas comerciales, contraídas en el extranjero por compra de materias primas o manufacturadas, maquinaria y géneros de todas clases; pero en la actualidad el marco y la corona austríaca, sobre las cuales se realizaba una especulación desenfrenada, han llegado hoy a un tipo de cotización tal, que no necesitan medida alguna para evitar su especulación; si la exigen, siquiera sea en sentido contrario al que se estableció en 1919, el dólar y la libra, monedas que se cotizan con premio en las Bolsas nacionales, las cuales son adquiridas por el público en cantidades que exceden de lo necesario para satisfacer los saldos a pagar por España en dicha clase de moneda, no estando los tipos de cotización en relación con el verdadero valor de las mismas.

Si el Gobierno en 1919 dictó las medidas que entonces estimó convenientes para evitar que el dinero nacional se emplease en monedas depreciadas, de igual modo acordará ahora lo necesario, al objeto de que no solamente el particular, sino la economía nacional, no sufran el daño que se produce por la elevación del cambio, por causas que no obedecen a las necesidades de la balanza económica y mercantil, con tanto mayor motivo cuanto que la ley de Ordenación bancaria de 28 de Diciembre de 1921 pone a la disposición del Gobierno medios e instrumentos eficaces y poderosos para alcanzar esa finalidad.»

Un diputado belcoso

El ministro de la Gobernación habló ayer de madrugada a los periodistas de un suceso pintoresco ocurrido en Cuenca.

Con motivo de las próximas elecciones en el distrito de Cañete—refirió el duque de Almodóvar del Valle—los conservadores se dedicaban a la compra de votos, presididos por el Sr. Fanjul. Supongo que el gobernador tomaría alguna medida contra esto. Lo cierto es que esta noche se presentó dicho Sr. Fanjul en el Gobierno civil y sostuvo un violento altercado con el gobernador. Tan violento, que llegó a querer agredir con un bastón al representante del Gobierno, aunque sin conseguirlo. Un guardia de Seguridad que estaba cerca recibió un bastonazo en la cabeza. Y no pasó más.

Por la calidad de diputado no ha podido ser detenido el Sr. Fanjul, aunque a estas horas interviene ya el Juzgado en el desagradable asunto.

¿PASEAIS POR ROSALES?

VISITAD KARMOLHA, Ferraz, núm. 3

A PROPOSITO DE UN VIAJE

Los reyes de España a Roma

Ginebra, 25.—El corresponsal en Roma del «Journal de Genève» dice que de nuevo se habla en los periódicos romanos y en los círculos de la Santa Sede del viaje de los reyes españoles a la capital de Italia.

Resueltas ya las dificultades que surgieron a causa de los proyectos que abrigaba el Gobierno del marqués de Alhucemas, proyectos hostiles a las asociaciones y organizaciones religiosas, que atentaban contra los privilegios y prerrogativas de la religión católica, nada se opone ya a la realización de este viaje. La cordialidad de las relaciones existentes entre el Vaticano y la corte española quedó una vez más patentizada con motivo de la entrega de la Rosa de Oro a la reina doña Victoria.

Causa, por lo tanto, extrañeza el aplazamiento de la visita, y, sobre todo, que aún no se haya fijado definitivamente la fecha.

Corren rumores de que el aplazamiento ha sido motivado por el deseo del Vaticano de ver resueltas todas las cuestiones que están aún sobre el tapete; pero, en vista de la gran cordialidad que reina en este momento entre Roma y Madrid, dichos rumores son inverosímiles. Según otros, el Nuncio en Madrid, monseñor Tedeschini, y el embajador de España en el Vaticano, marqués de Villalinda, son hostiles en principio a la visita, por cuestiones protocolarias. Hasta se llegó a decir que el embajador de España sería llamado a Madrid.

Los verdaderos motivos de este incidente se han hecho, por fin, públicos.

Es sabido que el Papa actual, conforme al precedente sentado por Benedicto XV, ha facilitado la visita de los soberanos católicos a Roma, levantando las restricciones que impedían a éstos últimos ser a la vez huéspedes del rey de Italia y visitantes del Santo Padre.

Un protocolo especial regula la estancia de los soberanos, cuyo punto principal consiste en trasladarse al Vaticano saliendo del edificio de su Embajada. Pero ya no están obligados, como antes, a acudir en audiencia al Papa antes de haber pasado por el Quirinal. Esto implica, a los ojos de ciertos grupos de intrasigentes españoles, el reconocimiento de Roma como capital del reino de Italia. De aquí la oposición de dichos grupos a la visita del rey Alfonso.

El marqués de Villalinda se ha limitado a poner al Vaticano al corriente de este estado de cosas, sin adoptar ningún partido, y reservándose, como es natural, su opinión personal.

Por el contrario, se asegura en los círculos bien informados que monseñor Tedeschini despliega todos sus esfuerzos con el fin de allanar las dificultades y de hacer posible la visita. Se confía en que el tacto y la habilidad de la diplomacia pontificia triunfen definitivamente sobre el celo excesivo de los católicos españoles.

DESDE SORIA

La invasión del deporte

Castilla despierta y se rejuvenece. Ya por sus campos grisientos no cruza, vaga y errante, la sombra del fraile limosnero; los alcabaleros y soldados del rey no animan las plazas y posadas de sus lugares. En sus caminos reales no restalla el látigo del mayoral, ni cantan los cascabeles de la diligencia.

Sus antiguas posadas, de renegridos muros y zaguanes miserables, son hoy elegantes hoteles de fachadas enjalbegadas y portal embaldosado, con butacas de mimbre. La moza rolliza y ríjosa se ha convertido en una distinguida doncella de blanco delantal que baila por las noches el «fox-trot» en algún baile no muy bien afamado.

En las carreteras sólo se oye el trepidar de algún motor que pasa raudo.

La ciudad castellana ha interrumpido su largo reposo y comienza a darse cuenta, después de varios siglos, de que nada puede sustraerse a la ley fatal del «devenir».

La vida moderna no ha respetado ni el cansancio, ni el apartamiento de estas vidas muertas, todas hechas de recuerdos y nostalgias, todo paz y muerte. Poco a poco se ha entrometido, indiscreta y descaradamente, y ha venido, con gran escándalo de las señoras de las cofradías, a trastocarlo todo, a tergiversar los valores, a turbar la tranquilidad de las buenas gentes, el fantasma mecánico.

Desde hacía varios siglos únicamente algún raro cambio modificaba la vida urbana. Los espíritus más abiertos y decididos sólo se habían atrevido a adoptar algunas modas de un romanticismo rezagado, y en los Casinos se transigía con el vals vienés, lánguido y ensañador. Fuera de esto, todo lo que significase renovación y cambio de costumbres, «anátoma sita».

Pero un buen día, este travieso y juguetón espíritu moderno—horror, el espíritu moderno que viene de allende las fronteras, vicio y depravación—se decidió a meterse por las empuñadas callejuelas y por los amplios portales de los vetustos caserones.

Los escotes comenzaron a surgir. La niña comenzó a querer pasear sola con el novio y a ir al Casino a bailar el «fox» y el «shimí». «Esas indecencas», sentenciaban las madres.

Los acordes suaves y monótonos de los viejos vales que arrullaron los idillos de nuestras abuelas, fueron desterrados para siempre.

Y más tarde vinieron los «autos» y los turistas y las «veraneantas», que en el paseo sacaban desaprensivamente la barrita de rojo para los labios.

Las almas pacíficas estaban consternadas. Al fin, hubo que transigir.

Las rutas de automóviles y «motos» crearon en estas pequeñas ciudades provincianas, antes apartadas de todo tráfico, toda una ideología y costumbres de «nouveaux riches».

La plaga renovadora ha ido extendiéndose y ni siquiera las más modestas aldeas se han librado de ella.

—¡Abajo la gaita y la capa parda!—gritaban los ediles enardecidos. ¡Triunfe la pianola y los botines blancos!

—No más volatines. ¡Viva el cinematógrafo!

Soria, ciudad que encastillada en su atraso suspiraba por el progreso, al sonar su hora, no pudo por menos de entrar de lleno en la nueva civilización.

Mas, en realidad, hasta este año no hemos podido decir que nuestra poética patria chica, la ciudad del Alto Duero, cantada por varios excelentes poetas, se había incorporado a la corriente civilizadora.

Faltaba el culto al dios omnipotente de la modernidad; el dios «Sport» que suena mejor que deporte) no tenía ningún templo y sólo algún creyente perdido hablaba de la importancia que en la vida moderna tenía «la cultura física».

Afortunadamente, en la actual temporada veraniega se ha realizado la conversión, y, una vez emprendida la senda, no nos hemos contentado, como otras provincias sin importancia, con un modesto equipo de «football», sino que los jóvenes distinguidos han fundado una gran Sociedad deportiva y han construido en una magnífica explanada, dedicada antaño a pasto de ovejas trashumanas, un gran «stade», en donde el equipo Numancia—valga el anacronismo—luce sus habilidades futbolísticas.

Nada falta en él: pista de «tennis», pista de «croquet», caseta para tomar el té, etcétera, etc.

La gente bien de ambos sexos anda como chico con zapatos nuevos, luciendo su silueta de «sportsmen»; los pollos, pantalón y zapato blanco y una raqueta o un macito en la mano; ellas, monslinsas, con su nueva indumentaria, diciendo con muy buen acento: «Play, borne».

Dentro de poco tiempo se jugarán partidos de campeonato, y probablemente los campeones de la incipiente Sociedad serán enviados a diferentes partes del globo a hacer patria.

No es esto todo. Soria ha tenido, además, una visión digna de loa en lo que se refiere a la renovación de la vida española. Al incorporarnos al movimiento extranjero no debemos perder aquello que es más consubstancial con nuestra tradición y cultura. Rindamos culto en buena hora a los elementos de avance que vienen de otros mundos, pero no dejemos apagar el fuego de nuestros lares.

Por esto, paralelamente a estas fiestas deportivas, el Municipio, de acuerdo con los elementos mundanos de la localidad, se dedica a organizar verbena castizas que si bien son modestitas y sin atracciones, nada

tienen que envidiar a las de la coronada corte.

Artísticos farolillos, guirnaldas; notas desgarradas de organillo, fuego en los ojos y españolismo por doquier.

Las jovencitas y jovencitos han cambiado ya sus modernos aderezos de «sport» y apérritivo tango del Casino por el ceñido y nacional mantón y por la gorra y pañuelo chulescos.

Y cuando por la noche, fatigados de las delicias de la vida moderna, se retiran a descansar, piensan con orgullo en su obra civilizadora y en que, gracias a su generación, ya no podrá ningún cronista ni poeta cursi hablar del sueño de Castilla.

ANGEL DEL RIO

PROTECCION A LA MATERNIDAD

Por el interés que tiene reproducimos el artículo 3.º del real decreto del ministro del Trabajo sobre el régimen de protección a la maternidad.

Dice así:
«Artículo 3.º Con carácter provisional y hasta la implantación de la caja del Seguro obligatorio de maternidad a que se refiere el artículo que antecede, cuyo estudio se encarga al Instituto Nacional de Previsión, se establece un régimen de subsidio tutelar de la obrera que de a luz con arreglo a las prescripciones siguientes:

a) Consistirá el subsidio en 50 pesetas, que satisfará el Estado por mediación de los organismos que se determinan en este real decreto.

Se concede este subsidio para costear la asistencia adecuada en el alumbramiento y para el sostenimiento de la madre y del hijo durante un mínimo de reposo obligatorio que después del parto proteja su salud.

b) Tendrán derecho a este subsidio todas las obreras o empleadas que den a luz y reúnan las condiciones siguientes:

Primera. Estar afiliada en el régimen obligatorio de retiro obrero.

Segunda. No abandonar al recién nacido.

Tercera. Abstenerse de todo trabajo durante dos semanas.

c) Se encomienda al Instituto Nacional de Previsión la administración y distribución del fondo inicial de maternidad creado para atender a estos subsidios. El Instituto lo hará en armonía con su régimen estatutario, basado en la colaboración de cajas regionales y provinciales.

d) Para los fines de la aplicación de los subsidios, esos organismos utilizarán a su vez las Mutualidades maternales de la localidad y en su defecto las Sociedades de socorros mutuos o Montepíos de los que las beneficiarias fuesen mutualistas y que, a su juicio, ofrezcan suficientes garantías.

El Instituto y sus cajas colaboradoras fomentarán la constitución de mutualidades maternales.

e) Este subsidio habrá de solicitarse forzosamente dentro del plazo, de tres meses, a contar del alumbramiento, de la caja colaboradora respectiva, o en su defecto del Instituto Nacional de Previsión, por medio de escrito en papel común, al que se acompañarán los siguientes documentos:

Primero. Para facilitar la comprobación de la condición primera de la prescripción b), una declaración de la fecha del padrón en que fué afiliada y organismo en que quedó asegurada.

Segundo. Para justificar las condiciones segunda y tercera de la misma prescripción, una declaración escrita del médico, comadrona, practicante o del alcalde de la localidad.

Tercero. Certificación de oficio (con arreglo al artículo 32 de la ley de 27 de Febrero de 1908) de inscripción del recién nacido en el Registro civil.

f) La solicitud, con su documentación correspondiente, podrá ser formulada directamente por la interesada. En la localidad donde hubiere mutualidad maternal, a la que perteneciere o pudiera pertenecer la beneficiaria, y en su defecto Montepío o Sociedad de socorros mutuos donde estuviere inscrita, estos organismos harán la declaración en nombre de la interesada.

g) Para estos subsidios, que inician la aplicación en España del Convenio Internacional de Protección a la mujer obrera con ocasión del parto, se aplicará desde luego el crédito de 100.000 pesetas autorizado en el artículo 32 de la vigente ley de Presupuestos.

h) Los derechos concedidos por este real decreto tendrán efectividad a partir del 15 de Octubre de 1923.»

Después de un atraco

Detención de los autores

Varios agentes de la comisaría del distrito de Buenavista han detenido a cuatro individuos como supuestos autores del atraco a un cobrador de la casa Singer.

Hecho el cargo entre los detenidos y el atraco, éste reconoció a uno de ellos.

Los cuatro detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

LOS SOCIALISTAS

Mitin contra la guerra

Organizado por la Juventud socialista madrileña y el Grupo socialista de Artes blancas, se celebrará hoy, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, un mitin pro-abandono de Marruecos.

Hablarán Francisco Ruano, por la Juventud socialista madrileña; Ana Posadas, por las mujeres socialistas; Cayetano Redondo, por la Federación de Juventudes socialistas; Antonio Fernández Quer, por la Casa del Pueblo; y Wenceslao Carrillo, por el partido socialista.



Calle de Mesonero Romanos

De la calle del Carmen a la Avenida de Pi y Margall. Barrios del Carmen y de San Luis, distrito del Centro, parroquias de San Martín y del Carmen.

Esta calle se llamaba antes del Olivo, dividida en Baja y Alta, siendo la primera el trozo entre las calles del Carmen y de Jacometrezo, y la segunda entre las de Jacometrezo y del Desengano. Su terreno, como el de todos esos alrededores, perteneció primeramente al monasterio de San Martín, y después a D. Juan de la Victoria Braacamonte, fundador de la puebla que llevó su nombre. Era un sitio en que había un olivar, propiedad que luego fué adquirido por D. Cosme Benit Estorcia, quien le hizo arrancar para construir allí unas casas, dando comienzo a la urbanización de aquel descampado.

Lleva actualmente este el nombre del famoso escritor madrileño, que nació en sus casas números 6 y 8, el 19 de Julio de 1803, y murió en la de la plaza de Bilbao, esquina a la calle de San Bartolomé, el 30 de Abril de 1884. En ésta, donde residió la mayor parte de su vida, conservan sus Lijos y nietos el despacho del célebre escritor, tal como se hallaba cuando vivía allí «El Curioso Parlante».

Amantísimo de la villa que le vio nacer, a ella dedicó todos sus amores D. Ramón de Mesonero Romanos. Su historia, su vida y sus costumbres fueron el tema de sus escritos, y el progreso material y espiritual de Madrid fué el constante afán de aquel preclaro madrileño. El artículo de costumbres no es género que naciera al par que la literatura romántica, pues que el costumbrismo está en nuestra literatura clásica, en capítulos de la picaresca y determinadamente en cuadros sueltos, como los de «Día y noche de Madrid», de Francisco Santos, y «El día de fiesta», de D. Juan Zavaleta, entre otros ejemplos del siglo XVII. Pero al mismo tiempo que el romanticismo francés e inglés aparece en nuestras letras, resurgía esta manifestación literaria, que es verdaderamente realista. Larra y Mesonero fueron los primeros en cultivarla, y fué luego tan general que pudo hacerse un libro de ese carácter como «Los españoles pintados por sí mismos», en el que aparecen firmas de todos los escritores significados de aquella época.

Vivió Mesonero en la calle Angosta de San Bernardo, hoy de la Aduana, cuando comenzó a publicar sus producciones. El primer periódico de cuya Redacción formó parte fué «El Indicador», que publicó en 1822 D. José María Carnerero, y posteriormente en la de «Cartas Españolas», fundadas por el mismo periodista, comenzó a dar al público sus «Escenas Matritenses», primorosos cuadros del Madrid de fines del reinado de Fernando VII y de la regencia de María Cristina, momentos de renovación de la vida española, perfectamente reflejada en esos trabajos que Mesonero comenzó a hacer inspirándose en el ejemplo de los que de la vida parisiense habla hecho Jouy, «El Ermitaño de la Chaussée de Antino»; El colorido y la fuerza de las «Escenas Matritenses» son grandes y corresponden en la literatura a la labor pictórica de Alenza. Algunas tienen tal vigor en el dibujo de caracteres, gracia del diálogo y movimiento de la acción, que valen por sainetes completísimos.

Publicó además Mesonero el interesante «Manual de Madrid», del que hizo tres ediciones: 1831, 1833 y 1854. «El antiguo Madrid», descripción demasiado sonera, por desgracia, de parajes y monumentos de la villa. «Recuerdos de un viaje por Francia y Bélgica en 1840» y las curiosísimas «Memorias de un setentón», documento de muy alto valor. Estudió, además, con admirable espíritu crítico, nuestro teatro clásico, y fué autor de algunas refundiciones del mismo.

Su nombre va unido al de considerables mejoras de la población, planeadas durante su paso por el Ayuntamiento, y debe ser recordado como fundador de la Caja de Ahorros, de las Escuelas de Párvulos y del Ateneo Científico y Literario. Trabajó con eficacia en la Sociedad Económica Matritense, y fué el fundador de la Biblioteca Municipal, creada con el donativo de la suya propia.

Por las nuevas edificaciones del segundo trozo de la Gran Vía, ha quedado transformada en su parte final, donde, por cierto, estuvo muchos años la casa de «El Imparcial». La parte primera, angosta y típica, conserva su carácter, con sus comedores baratos y sus hostales de todo linaje.

Calle de Miguel Angel

De la glorieta de Rubén Darío al paseo de la Castellana. Barrios de Alfonso X, del Hipódromo y de Fernando el Santo.

«Es una hermosa vía, poblada de palacios, entre los que se halla, esquina a la de Rafael Calvo, la Residencia de Señoritas Estudiantes».

Hay en ella hoteles de artística traza, como el de Moreno Carbonero y el del marqués de Borghetto, que dan a las calles de Rafael Calvo y de García de Paredes. Y en la otra esquina de esta última, estuvo el hotel, y permanece el estudio, donde vivió durante algunos años, los de la plenitud de

su talento, el famoso artista Joaquín Sorolla.

Miguel Angel, pintor, escultor y arquitecto, es una de las grandes figuras del arte universal. Nació en Caprea, el año 1474, y murió en Roma a los noventa años. Terminó la basílica del Vaticano, donde se admiran singularmente sus pinturas de la Capilla Sixtina.

Glorieta de Miguel Rubiales

Entre las calles de Castilla, Adrián Pulido, Lorenza Correa, Joaquín Arjona y Tenerife. Barrio de Bellas Vistas, distrito de la Universidad, parroquia de los Angeles.

Se halla en un descampado y carece de urbanización. Miguel Rubiales, escultor, natural de Madrid, fué discípulo de D. Pedro Alonso. Hizo la imagen de la Soledad, que se veneraba en capilla particular del convento de la Merced Calzada. Obras suyas fueron igualmente el «paso» de Santa Elena, que estaba en la iglesia del Carmen Calzado, y el del «Descendimiento», que es de gran mérito, y se conserva en la parroquia de Santa Cruz.

Miguel Rubiales murió el año 1702, y fué enterrado en la iglesia parroquial de San Millán.

Calle de Miguel Servet

De la calle de Valencia a la de Embajadores. Barrios de Lavapiés y de Miguel Servet, distritos del Hospital y de la Inclusa, parroquias de San Lorenzo y de San Millán.

Este era el famoso barranco que por una parte se llamaba de Lavapiés y por otra de Embajadores, delante de la casa de las Provisiones, luego Fábrica de Tabacos, desembocando en el lugar que se llamaba la Llorosa. Fué rellenado, dejándose al nivel de las vías contiguas en 1822.

Por acuerdo municipal de 22 de Octubre de 1893, se dió a esta calle el nombre que actualmente ostenta. Miguel Servet nació en Villanueva de Aragón, el año 1509. Conseguido al estudio de la medicina, la Humanidad le debe el descubrimiento de la circulación de la sangre. Estudió en París, y tradujo la Geografía de Ptolomeo. Siguió la secta de Calvino, a quien luego combatió, y perseguido por él, fué quemado en Ginebra el año 1533.

Calle de Milanese

De la calle Mayor a la de Santiago. Barrio del Espejo, distrito de Palacio, parroquia de Santiago.

Llámanse así por dos relojeros milaneses que vinieron a Madrid, y fueron de los primeros que hicieron relojes de bolsillo. Su establecimiento duró muchos años, y perteneció luego al famoso D. Ramón Durán, que construyó el reloj de la torre del convento de San Gil, inmediato a Palacio, reloj que celebra por lo complicado y perfecto de su máquina.

En esta calle estuvo luego la platería de los Luceros, quienes pertenecían a la cofradía de Nuestra Señora de la Esperanza, y formaron un Montepío para los de su gremio, en la parroquia de Santiago.

PEDRO DE REPIDE

De Gracia y Justicia

Combinación judicial

Han sido nombrados:

Teniente fiscal de Cuenca, D. Ricardo Medina Fernández.

Idem de Ciudad Real, D. Fernando Higuera Barrutia.

Juez de Alcalá de Henares, D. José María La Llave y Corral.

Juez de Bilbao (Hospital), D. Severiano J. Pedreira Castro.

Idem de Badajoz, D. Juan Espinosa González.

Idem de Santo Domingo (Málaga), don Gonzalo F. de Castro.

Abogado fiscal de Oviedo, D. Alberto Cortey Henrich.

Juez de Las Palmas (Vegueta), D. César Casanovas Torregrosa.

Idem de Triana, D. Francisco Bonilla Huquet.

Abogado fiscal de Málaga, D. José Hernández Sampelayo.

Idem de Cádiz, D. Diego Soldevilla Guzmán.

Juez de Alcaraz, D. Manuel Sánchez Escobar.

Abogado fiscal de Tenerife, D. José Gómez Degano Sánchez.

Juez de Mérida, D. Luis Tafur y Funes.

Idem de Falset, D. Jaime Pamies y Olivé.

Idem de Calahorra, D. Francisco Manzanares Izquierdo.

Idem de Jaca, D. Inocencio Guardo Fernández.

Abogado fiscal de Orense, D. Manuel Roan Tenreiro.

Idem de Murcia, D. Manuel Calderón Cebrero.

Juez de Vich, D. Luis Roselló y Sendra.

Idem de Belmonte, D. Antonio Codesido y Dilva.

Idem de Torrijos, D. Antonio Espejo Hijonosa.

Idem de Gandesa, D. Fausto García y García.

Funcionarios excedentes

Han sido declarados excedentes D. José Cimas, abogado fiscal de Granada, y don Humberto Lorente, promovido a juez de ascenso y declarado excedente, como diputado a Cortes.

UN SUICIDIO

Oviedo, 25.—En San Julián de Bimened, Eduardo Casado, al regresar del trabajo, se retiró a su habitación pretextando cansancio, y se disparó un tiro en la cabeza, destronzándose.

El suicida dejó escrita una carta, diciendo que la causa de su fatal decisión ha sido una enfermedad crónica que padecía.

DESDE MURCIA

La huelga de abogados

No quisimos hablar de la huelga de abogados en los primeros días de su planteamiento porque, sinceramente lo confesamos, creímos que tendría una efímera actuación. No ha sido así y nos alegramos. La huelga es santa cuando se defiende un principio económico o una cuestión de dignidad. En este último caso están los abogados de Murcia.

En el ejercicio sagrado de la justicia, la seriedad, la consideración social, debida al mismo proceso, rodean la función de un prestigio solemne, que hace más augustos los inextinguibles dictados de la ley. La toga es la encarnación legítima de la rectitud, por que no hay un hombre que la vista que no mire a su interior examinando con detenimiento el vasto panorama de la conciencia. Apacar la justicia o atender al caso en el ceno del delito son hechos por los que las sociedades humanas caminan hacia la perfección moral. La justicia acomete en nuestra alma la bestia salvaje que todos llevamos dentro. Es labor de dioses. Los legisladores, capaces al hacer las leyes olvidan que son para humanos roídos por las pasiones? No. La ley es, o debe ser, igual para todos. Pero al hacerlas interpretan el sentido ético, sin el cual la civilización sería un mito.

Consignados estos razonamientos, necesarios para hablar de las reacciones que deben existir entre los abogados y los jueces, exponeremos el «caso» que se discute, y que no se resuelve, a pesar del precedente establecido con respecto a un incidente ocurrido en la Audiencia de Málaga, publicado por «Informaciones», de Madrid, hace unos días.

E. Sr. González Campoy es un letrado joven, inteligente, que conoce los derechos y respetos que se le deben como tal en funciones de justicia. El magistrado Sr. Carpena juzgó con excesiva severidad, salpicada de comentarios y gestos, un trámite dilatorio muy frecuente en las Audiencias: la enfermedad del defensor. Mas esta vez era verdad: el señor González Campoy realmente estaba enfermo. Y para comprobarlo se pusieron en práctica los medios más extremos y las amenazas más desconsideradas. Comprendiéndolo así el Colegio de Abogados en pleno se solidarizó con su compañero, acordando no actuar mientras el Sr. Carpena no sea trasladado.

Hubo una intervención parlamentaria, y para arreglar el asunto el ministro de Gracia y Justicia envió al director general de Prisiones. No pudo arreglarlo. En cosas de dignidad la diplomacia política fracasa siempre. La huelga continúa...

Y continuará mientras el Sr. Carpena sea magistrado de la Audiencia. El conflicto puede resolverse si el ministro, ecuánime, se muestra enérgico. Los abogados murcianos no actuarán mientras que el señor que les trató despectivamente no salga de la capital.

Tienen razón. Les felicitamos muy cordialmente. Y no deben renunciar a su pleito sino llevando el triunfo por delante. Nada de componendas amistosas, que, al fin y a la postre, no servirían más tarde de arrepentimiento.

Creemos, sin embargo, que si el Sr. Carpena se obstina en permanecer en su puesto, la huelga va a ser muy larga, a menos que el ministro corte el incidente haciendo uso de sus atribuciones dispositivas.

Doloroso es reconocer un yerro. Hay que dejar detrás un poco de orgullo y de amor propio; pero si el Sr. Carpena es inteligente y comprensivo, debe resignarse a reconocer que por esta vez la razón no está de su parte. El espíritu de clase y de defensa profesional mantendrá en sus puestos a los abogados hasta que se les dé la satisfacción que merecen. Y la situación, violenta, no es muy alrosa para quien, en caso de arreglo, ha de mantener relaciones estrechas con los letrados que informen. Más gallardo sería reconocer el error. Pedir el traslado. Marcharse.

El individuo es vencido por la colectividad en todas las luchas que aquí plantea. Aforsismo que la experiencia ratifica continuamente. Además, que la impopularidad no acarrea nada más que disgustos, Sr. Carpena. Reflexione.

ROBERTO VALDES

BESOY. El purgante de las familias

DE BILBAO

Fallecimiento de un herido.—Tranquilidad absoluta.—Registros domiciliarios Bilbao, 25.—En el hospital obrero falleció esta mañana Lucio García, herido durante los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo.

Siguen adoptándose precauciones, no obstante ser completa la normalidad en la población.

Los guardias prestan servicio armados de terceroles.

Se ha publicado un manifiesto redactado por el Comité de huelga, en el que se dice que al terminar la huelga de veinticuatro horas por solidaridad con los mineros se encuentra el Comité con que hay numerosos compañeros en la cárcel, y se excita a realizar toda clase de gestiones por que sean puestos en libertad y para lograr las reivindicaciones obreras.

Se ha realizado un registro en el piso primero del edificio situado junto a la Casa del Pueblo, y se ha descubierto un gran lote de abierro en la medianería, por la que se fugaron los individuos que hicieron fuego contra la Guardia civil.

La Policía ha detenido a tres hombres y dos mujeres, por suponerse que fueron los encargados de avisar a los reunidos en la Casa del Pueblo la llegada de los guardias.

También ha sido objeto de un minucioso registro la casa de Oscar Pérez Solís, propagandista que figura entre los heridos durante los pasados sucesos.

LA SEDICION DE MALAGA

DESPUES DE LOS SUCEOS

Informes de Madrid

Lo que dijo ayer el ministro de la Guerra.—Los detenidos serán sumariados en Málaga.—Llegada de fuerzas

El ministro de la Guerra dijo ayer a los reporteros que era inexacto que fueran trasladados a Melilla los sumariados en Málaga con motivo de los últimos sucesos.

—Los detenidos—añadió—están donde se instruye el procedimiento, o sea en la segunda región, y no hay noticias de que hasta ahora se haya instruido ningún juicio sumariados.

Dijo también que no se habían realizado nuevas detenciones, y negó que el «Alfonso XIII» haya ido a Málaga a recoger a los procesados, pues, como anteriormente manifestó, los detenidos serán juzgados en Málaga, sin perjuicio de instruir diligencias en la Comandancia de Melilla, por si entre los reclusos desembarcados existiera responsabilidad en los sucesos de Málaga.

Llegaron a Málaga dos escuadrones del regimiento de Caballería de Sagunto.

Dichas fuerzas fueron enviadas con motivo de los últimos sucesos; pero seguramente, en vista de la normalidad absoluta que existe en aquella plaza, se dispondrá el inmediato regreso a sus bases.

Dijo el general Aizpuru también que aún no habían sido detenidos los soldados de Ingenieros que habían desaparecido con armas.

En Sevilla sólo hubo entusiasmo

Ayer aclaró nuestro corresponsal lo ocurrido en Sevilla, que, como venían los lectores, no fué resistencia alguna de las fuerzas del regimiento de Granada a cumplir sus deberes militares, sino todo lo contrario, entusiasmo y patriotismo extraordinarios.

Véase lo que dice el corresponsal:

«Esta mañana hemos recibido la visita de dos suboficiales del regimiento de Granada, los cuales nos han manifestado que es absolutamente incierto que ocurriera incidente alguno en el cuartel donde se aloja el regimiento citado cuando anteanoche se dió el orden de que el segundo batallón estuviera preparado para marchar a Málaga.

Todo lo contrario; poco tiempo después de darse el orden de concentración estuvo el batallón referido con todos sus jefes, oficiales y suboficiales dispuestos para marchar. Posteriormente se recibió el orden de suspender la marcha por haberse tenido noticias, según nuestros informes, de que salían para Málaga las garras de Ronda y Córdoba.

También hemos tenido ocasión de hablar con los jefes y oficiales del regimiento de Granada, que nos hicieron idénticas manifestaciones, mostrándose muy indignados por la noticia que se publicó, la cual es perfectamente incierta.

Lo ocurrido fué que cuando ayer por la tarde celebramos nuestra acostumbrada conferencia, traté de transmitir lo anteriormente expuesto, pues sabíamos que no había ocurrido incidente alguno, sino que, por el contrario, entre los jefes, oficiales, suboficiales y soldados de Granada reinó el mayor entusiasmo al recibir el orden de prepararse para marchar a cumplir sus deberes militares, dirigiéndose con toda diligencia al cuartel de la calle de Tablanes, donde se aloja el regimiento citado. La censura, con sus intemperancias y desaciertos, impidió que transmitiéramos estas noticias y hasta que desmintiéramos los rumores circulados en Madrid sobre una insubordinación. Es decir, que han dado lugar los señores censores a que los rumores circulados fueran acogidos y tomaran cuerpo en Madrid, cuando tan fácil hubiera sido desvirtuarlos con sólo que hubieran sabido intervenir únicamente en tiempo oportuno.»

Los orígenes de los sucesos aparecen confusos, hasta el extremo de no existir una versión oficial que señale claramente como se originaron. El reportero, que ha escuchado los más contrarios y absurdos relatos de cómo se iniciaron los sucesos, después de depurar las distintas versiones, recoge la de más aparentemente verosimilitud, por entender que los deberes informativos le obligan a poner en conocimiento del lector aquellos detalles más interesantes de estos dolorosos sucesos.

Según una versión, que aparentemente tiene rasgos de verdad, los sucesos se iniciaron por la diversidad de criterios existente entre los soldados. Mientras los más exaltados iban a la rebeldía a sus compañeros para que no embarcasen, como se les ordenaba, otros, más reflexivos, mostraban deseos de cumplir las órdenes que recibían, y parece ser que los ánimos llegaron a excitarse hasta el extremo de surgir la colisión entre los propios soldados, haciendo los primeros disparos los revoltosos.

Como siempre ocurre, éstos, más decididos, lograron imponerse a los más indecisos, y formando grupos salieron de los almacenes de Segalerva hacia la ciudad, provistos de fusiles y cartuchera.

Apercibido de lo que ocurría, un suboficial de Ingenieros trató de imponerse a la rebeldía, saliendo al paso de los revoltosos, quienes al advertir la gallarda actitud del superior, le agredieron, haciéndole varios disparos, uno de los cuales le causó una herida debajo de la barba. Después, varios soldados arremetieron con los machetes contra él, causándole otra herida en el cuello, y emprendieron la huida en dirección a la población.

Otra de las versiones que circulaban de lo ocurrido con más insistencia es la de que al ordenar el suboficial de Ingenieros a las fuerzas a sus órdenes—unos sesenta soldados—que se formasen para ir a embarcar, hubo uno que dijo:

—Yo no embarco, ni hoy ni mañana.

El suboficial hizo entrar al soldado rebelde en el cuarto de banderas, donde le amonestó duramente, recordándole sus deberes.

Al salir se dirigió nuevamente a los soldados de Ingenieros, diciéndoles:

—A ese que se niega a embarcar ya le he impuesto su correctivo. Si hay algún otro rebelde, que lo diga.

Y la contestación que recibió fué la de varios disparos que le hicieron caer a tierra, uno de ellos hecho por un cabo, y que parece ser fué quien le causó la herida de la barbilla, pues, según se asegura, la bala encontrada en el cadáver no es de mauser, sino de arma corta.

Al surgir el rumor consiguiente, algunos soldados le dieron de machetazos al suboficial, y otros, según aseguran, lo arrastraron hasta la puerta del cuartel.

Otras referencias

Las primeras noticias no pudieron ser más alarmantes, pues se decía que había varios oficiales muertos y muchos soldados heridos.

Transcurrido algún tiempo, y más serenos

los ánimos, se fueron conociendo detalles que no revestían la gravedad de los primeros momentos, aunque el hecho en sí tenga una grandísima trascendencia.

Desde luego se pudo confirmar que un suboficial de Ingenieros hallábase cadáver a la puerta del cuartel de Segalerva, presentando una herida de arma de fuego debajo de la barba y dos machetazos en el cuello.

Además se tenían noticias de cuatro o cinco soldados heridos de bala y machetazos.

La confusión propia de los primeros momentos hace que la labor del reportero no sea todo lo completa que deseáramos.

Como en días anteriores, en varios trenes militares llegaron a Málaga unos 1.200 soldados, pertenecientes a los regimientos de Andalucía, Zaragoza, Isabel la Católica, y artilleros e ingenieros de San Sebastián.

Durante todo el día los soldados recorrieron las calles, algunos en coches y automóviles, ibando más de la cuenta.

Próximo a las seis de la tarde se ordenó la salida de la fuerza de los cuarteles, preparada de equipo y fusiles para embarcar.

Los expedicionarios se alojaban una gran parte en los almacenes de Segalerva, y otra, en los almacenes del concejal Sr. Krauel, cedidos galantemente al alcalde para alojamiento de dichos soldados.

Estos, al verse equipados y con el fusil, llevando cada uno 110 cartuchos, parece que, como obedeciendo a una consigna, se negaron resueltamente a marchar al muelle, y dividiéndose en grupos de diez y de veinte, mandados por cabos y soldados, se dispusieron a recorrer las calles de la población.

Al tener el primer choque con los jefes y oficiales, éstos quisieron hacerse obedecer, no consiguiéndolo porque los soldados, formando el cuadro, dispararon sus fusiles, infundiendo el natural desorden.

De la primera refriega resultó muerto a la puerta del cuartel de Segalerva el suboficial de Ingenieros de que hablamos antes, y heridos dos soldados, que fueron curados en la Casa de socorro de la calle de Mariblanca.

Alarma.—En la Casa de socorro.—Disposiciones militares

La noticia de estos hechos corrió como reguero de pólvora y la alarma en la capital fué extraordinaria.

El público corrió desorientado por todas partes y el comercio cerraba sus puertas, existiendo una media hora, o sea desde las siete a las siete y media, de verdadero terror, viéndose las calles solitarias y las puertas de las casas cerradas.

Uno de los incidentes del día se produjo a la puerta de la Casa de socorro de la calle de Mariblanca.

Esta se encontraba tomada militarmente por diez soldados de Artillería, mandados por un cabo, en tanto prestábase asistencia facultativa a dos soldados heridos, uno de un balazo y otro de un machetazo.

De entre los soldados se destacó uno, diciéndole al médico y al practicante de guardia:

—Les advierto a ustedes que no dejen pasar aquí dentro a ningún militar que tenga mayor graduación de sargento, porque el que entre no sale más.

A los pocos momentos de esta advertencia llegó hasta uno de los soldados un capitán de Infantería, reconviéndoles y exhortándoles a que depusieran su actitud, y como no le hicieran caso quiso desarmar a uno de los soldados para arrebatarle el fusil, desplegándose los restantes y haciéndole hasta cuatro disparos, que, por fortuna, no dieron en el blanco, resguardándose el citado oficial en un portal de la calle de Mariblanca, frente a la Casa de socorro.

Los camilleros de la Cruz Roja, mandados por un oficial que conduela la bandera blanca, llegó hasta el citado Centro benéfico, donde recogió al soldado herido para conducirlo al Hospital civil.

Custodiando a este herido, y al que sufría el machetazo, marcharon los soldados que sitiaban la Casa de socorro.

Pasados los primeros momentos de tan tristes sucesos, sin que hayan tenido el menor eco en el público de Málaga, con lo cual se ha demostrado, una vez más, la cordura y sensatez de nuestro pueblo, los levantiscos fueron zepeniendo sus hostiles actitudes, presentándose unos en el cuartel y otros en el muelle, para disponerse a embarcar.

A unos y otros se les iba recogiendo el armamento y las municiones, pudiéndose constatar el movimiento a las once de la noche.

El gobernador militar, general Nario, desde los primeros momentos se situó en su despacho oficial, transmitiendo las oportunas órdenes a sus ayudantes y jefes de Cuerpo.

Inmediatamente después de ocurrir los sucesos, el general Nario fué visitado por el gobernador civil, el alcalde y el diputado a Cortes Sr. Estrada, ofreciéndose para cuantas medidas considerase preciso adoptar.

Se domina el movimiento

El gobernador militar dispuso que toda la fuerza disponible de Borbón saliera a la calle, dividida en secciones a las órdenes de un oficial, encargándose de perseguir a los soldados indisciplinados, con encargo de recogerles las armas y mandarlos al cuartel donde tenían su alojamiento.

Las secciones de Borbón se situaron en las calles más estratégicas, cumpliendo la orden dada por el gobernador militar.

En vista de lo ocurrido, se suspendió el embarque de las tropas hasta nueva orden, alejándose el buque un poco del muelle donde estaba atracado.

La briosa actitud del pundonoroso coronel del regimiento de Alava, D. Enrique Masdeu, merece párrafo aparte.

Sobre las siete y media de la tarde se presentó en la plaza de Capuchinos, denominada hoy «de los Defensores de Igueriben», y dirigiéndose a los soldados que allí había, les invitó a que pasaran inmediatamente al cuartel, requerimiento que fué atendido, transponiendo todos los umbrales del edificio.

La normalidad quedó totalmente restablecida.

Poco después, un oficial de Infantería presentó al Sr. Masdeu a dos soldados de los sediciosos, uno de Ingenieros y otro de Infantería.

El coronel de Alava intervino a dichos soldados el armamento, ordenándoles que pasaran al patio del cuartel.

Tanto el oficial de la guardia de prevención del cuartel de Capuchinos como el señor coronel de Alava atendieron amablemente a los periodistas, comunicándoles algunos detalles de los sucesos.

A última hora de la noche pudimos averiguar el nombre del infortunado suboficial vilmente asesinado.

Llamábase D. José Orgaz, y prestaba servicio en el cuarto regimiento de Zapadores minadores, de guarnición en Barcelona.

Presentaba dos heridas de bala, una en el pecho y otra en la frente.

Del cuartel de Segalerva fué trasladado el cadáver al Hospital Militar, para practica de las diligencias judiciales.

Se calcula en unos veinte los soldados que han logrado huir, contándose entre ellos los 81 del cuarto de Zapadores, que venían a las órdenes del infortunado suboficial asesinado, y algunos del regimiento de Galicia.

Parece ser que la mayoría de ellos huyeron por el partido de los Almendrales, con dirección a la carretera de Colmenar.

La Guardia civil los persigue activamente, y, según se asegura, en la pesquisa ha recogido algunos fusiles que dejaron abandonados los fugitivos.

El teniente del regimiento de Borbón señor Vera tropezó en las proximidades de la Alameda con un grupo de sublevados, a cuyo frente iba el cabo de ametralladoras del regimiento de Navarra José Sánchez Barroso.

Sin vacilar se dirigió el teniente Vera a los sediciosos, deteniendo, no sólo al cabo, sino a los soldados que pudo, huyendo los restantes.

Poco después encontraba el Sr. Vera la ayuda de una patrulla de Borbón, con la que condujo a los detenidos a la guardia del Principal.

Episodios sueltos

Los sucesos registrados en el cuartel de Segalerva repercutieron, aunque no en tan dolorosa intensidad, en el de Capuchinos.

Cuando se dió el orden de embarque de las fuerzas y concedoras éstas de lo acontecido, se rebelaron algunos soldados, excitando los sediciosos a sus compañeros a que secundaran el movimiento; mas como no hallaron la para ellos deseada solidaridad, surgieron colisiones entre los desertores del deber y los que se mostraban fieles a su cumplimiento.

Los sediciosos abandonaron el cuartel en actitud revuelta, haciendo repetidos disparos de fusil, repeliendo la agresión en igual forma los contrarios a la rebeldía.

El ruido de las numerosas detonaciones de mauser esparció la alarma por todo el barrio de Capuchinos, congregándose numeroso público en las proximidades del cuartel, que luego corría en todas direcciones.

La gente se refugiaba en los portales, y las puertas eran cerradas con violencia.

Fortunadamente, los disparos no hicieron blanco.

Cuando el reportero se aproximó a la plaza de Capuchinos, ésta simulaba el aspecto de un campamento.

Muchos soldados en tierra y con los fusiles preparados para disparar contra los grupos de revoltosos, caso de que se presentaran.

En la Acera de la Marina, un oficial se dirigió a dos soldados sediciosos, intentando desarmarlos y prenderlos, rebelándose aquellos contra él.

Acudió en su ayuda el guardia particular Francisco Laguna Rico, de sesenta y nueve años, teniendo la mala fortuna de que, inconscientemente, desde luego, el oficial le dió un sablazo en el brazo derecho, del que fué asistido en la Casa de socorro de la calle de Mariblanca, pasando después a su domicilio, plaza de la Merced, 21.

Un grupo de soldados revoltosos se dirigió al cuartel donde tienen su alojamiento las fuerzas del regimiento de Borbón, con el propósito, sin duda, de solicitar su solidaridad.

Al advertir la presencia de los rebeldes, los soldados de Borbón, ocuparon las aspilleras, dispuestos a hacer frente a los revoltosos.

Ante la actitud decidida de la oficialidad y soldados del regimiento mencionado, los exaltados desistieron de su propósito y abandonaron las cercanías del cuartel.

Poco después, cuando se dió orden de salir a la calle para imponer la disciplina, los soldados de Borbón salieron dando vivas a Borbón y a España.

Estas fuerzas estuvieron patrullando por las calles hasta la una y media de la madrugada.

Se aseguraba que el mismo grupo de revoltosos se dirigió después a los andenes de los Ferrocarriles Andaluces, a esperar la llegada de los trenes militares que debían venir por la tarde.

También se afirma que se dió orden para

que dichos trenes se detuvieran donde se encontrasen, quedando detenido el más próximo en Campanillas.

Los revoltosos, tanto durante la refriega como al escapar del cuartel, hicieron armas contra los jefes y oficiales que encontraron.

Entre los agredidos se halla el comandante mayor de la plaza, Sr. Inchausti, el ayudante de campo del general Nario D. Lorenzo Tamayo, el capitán de Infantería Sr. Fernández Conde y el comandante de Artillería Sr. Ballenilla, quienes tuvieron la fortuna de librarse de las balas.

Durante los sucesos resultó herido el soldado del regimiento de Valladolid Vicente Pérez, quien recibió asistencia en el Hospital Militar, donde se halla encamado.

Según parece, hay algunos más soldados heridos, detalle que no hemos podido comprobar exactamente.»

Noticias telegráficas

Actitud del coronel Muro de Zaro

Málaga, 25.—Acerca de la detención del cabo de la rebeldía se refiere ocurrió en la forma siguiente:

Cuando el coronel del regimiento de Borbón, Sr. Muro de Zaro, se dirigía al cuartel de la Trinidad, seguidamente que supo lo que ocurría, encontró al cabo de ametralladoras del regimiento de Navarra, José Sánchez Barroso, que pistola en mano daba grandes voces, exclamando:

—¡Nos hemos sublevado!

Oportunamente pasaban por allí varios soldados de Borbón, a los que el Sr. Muro les ordenó que se detuvieran.

El cabo Sánchez, que es uno de los cabecillas de la sedición, fué encerrado en los calabozos del cuartel de la Trinidad.

Entre los soldados del regimiento de Galicia parece ser que entraron confundidos con aquellos de otros Cuerpos que no tendría nada de particular fuesen de los amotinados.

Cuando se dieron cuenta de que al llegar a Melilla serían revistados y descubiertos, optaron por saltar a tierra y contar al coronel de Borbón que se habían confundido; pero al acercarse al Sr. Muro de Zaro se atorrullaron tanto, que no encontraron otra frase que decir que lo siguiente:

—Mi coronel, nos entregamos.

Y como esta exclamación era muy significativa, el coronel de Borbón los mandó al cuartel, donde quedaron detenidos.

Impresiones del gobernador

Esta mañana recibió en su despacho oficial a los periodistas el gobernador, Sr. Queipo de Llano.

Con el gobernador encontrábase el alcalde de Málaga, Sr. Briales; el diputado a Cortes Sr. Estrada y el comisario de Policía, señor González.

El gobernador nos dijo que el Sr. Briales había ido a ofrecer la cooperación de la ciudad a la primera autoridad civil de la provincia, mostrándose extrañado de lo ocurrido, diciendo que en los primeros momentos llegaron a él con una gran imprecisión las noticias.

Tan pronto como tuvo conocimiento de las órdenes oportunas para que salieran a la calle las fuerzas de la Guardia civil de que podía disponer, montándose rápidamente un servicio de vigilancia en el muelle, en los alrededores de los cuarteles y en los principales edificios públicos.

A la vez hacía llamar a mi presencia al comisario de Policía, que se presentó a los pocos momentos acompañado de varios agentes, que me facilitaron las primeras noticias recogidas en la calle.

Estas no pudieron ser más alarmantes, pues me dijeron que había varios oficiales muertos y muchos soldados heridos.

Poco a poco los hechos fueron quedando reducidos a sus justas dimensiones, viéndose que no revestían la gravedad supuesta en sus primeros momentos.

Desde luego, había que lamentar la muerte de un suboficial de Ingenieros cuyo nombre ya conocen ustedes, cadáver que se encontró a la puerta del cuartel de Segalerva; presentaba una herida de arma de fuego debajo de la barba y dos machetazos en el cuello.

—¿Y cuál cree usted que ha sido el origen de los sucesos?

—En concreto, no lo sé. Desde luego, la diversidad de criterio existente entre los soldados se manifestó desde los primeros momentos; mientras unos soldados alentaban a los otros para que no embarcasen, como se les ordenaba, otros, más reflexivos, mostraban deseos de cumplir las órdenes que recibían, y parece ser que los ánimos llegaron a excitarse a tal extremo de surgir la colisión entre los propios soldados, haciendo los primeros disparos los revoltosos.

El gobernador muéstrase satisfecho del otro ejemplo de ciudadanía que ha dado la ciudad de Málaga, teatro de una tragedia precisamente cuando con amor infinito recibe, agasaja y despide a las tropas expedicionarias.

Buscando a los que faltan

Durante la noche y la madrugada patrullas del regimiento de Borbón y de la Guardia civil recorrieron la capital, practicando un registro.

En el camino de la estación un grupo de rebeldes encontró a varios contingentes del regimiento de Toledo que marchaban al muelle para embarcar, al mando de un oficial.

Los sediciosos trataron de que se los unieran; pero entonces el oficial que los mandaba dió orden de hacer fuego, y como sus soldados se dispusieron a obedecerle, los sublevados huyeron.

Dieciséis fugitivos

En la barriada de Churrana la Guardia civil detuvo hoy a un soldado de Borbón que

acompañado a otros de Isabel II y que fueron a refugiarse allí.

La Guardia civil sigue trabajando para capturar a 16 fugitivos que huieron al campo. La Policía busca a caracterizados sindicalistas que han desaparecido de la población a raíz de los sucesos.

A un grupo de nueve sediciosos, que se dirigen por el camino de Casa Bermejo, le salió al encuentro el padre superior de los Salesianos, que les hizo comprender la gravedad del delito en que incurrieron, y les invitó a refugiarse en el Colegio. Los soldados atendieron la indicación y se mostraron arrepentidos.

Los supuestos culpables y los detenidos

Como principales responsables de los sucesos, figuran el cabo del regimiento de Navarra José Sánchez Barroso, el cabo del regimiento de Guipúzcoa Julián González Recio, los artilleros del quinto de Montaña Francisco Díez González, José Casado Quintas y José González García; Prudencio González Rodríguez, corneta José Pallarés Lafuente, Mariano Pizarro Casado y Jesús Echevarría. Soldados Marcelino Oinaga Gómez, Marcelino Buqui Mateo, Florentino Petrado García, Justo Gallego Romero, Juan Pagés Vega y Ramón Gironés Defor.

Los detenidos son 39. También ha sido detenido el sindicalista Antonio del Pozo Bermúdez, al que se supone complicado en los sucesos de ayer.

Autopsia y entierro del alférez Orgaz

Le ha sido practicada la autopsia al suboficial Orgaz.

Presentaba una herida en la espalda, que le interesaba los pulmones y la arteria aorta.

A las diez de la mañana se verificó, en la Necrópolis de San Miguel, el sepelio del cadáver del suboficial de Ingenieros, muerto por los soldados sublevados.

Asistió una enorme concurrencia. Presidieron el duelo todas las autoridades, el Ayuntamiento y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Un piquete le tributó honores.

El Ayuntamiento...Se aplazan los festejos

El Ayuntamiento acordó testimoniar el pesar de la Corporación por los sucesos ocurridos.

También acordó costear el entierro de las víctimas, dispensando los derechos.

La Comisión de festejos ha acordado aplazar éstos cuatro días.

El Ayuntamiento ha acordado también que constara en acta el sentimiento por la muerte del suboficial Sr. Orgaz y concederle a perpetuidad el nicho que ocupe en el cementerio de San Miguel.

La huelga del ramo de construcción terminó y los obreros reanudaron los trabajos.

La salida de tropas...Otras noticias

Como es sabido, a la una de la madrugada de ayer zarpó el vapor correo «Barcelona», conduciendo a Melilla fuerzas de los regimientos de Navarra, Guipúzcoa, Pavía, primero de Zapadores, cuarto de idem y tercero de montaña, a cuyos Cuerpos pertenecen los sublevados.

Embarcaron sin armamentos, bajo la custodia de fuerzas con bayoneta calada.

Entre estos expedicionarios van varios probables encartados.

Ayer, a una de la tarde, zarpó el «A. Lázaro», conduciendo a bordo 545 soldados que marchan, al parecer, sumisos.

Antes de zarpar el buque fué desembarcado el soldado del cuarto de Zapadores Ramón Gironés Delfez, que fué reconocido por el teniente Marmolejo como uno de los que atentaban a los revoltosos cuando él trataba de levantarse del suelo, donde hallábase tendido atropellado por algunos sediciosos.

La sumaria

Málaga, 25.—Durante toda la noche y la madrugada ha seguido trabajando el juez señor Mena, en unión del auditor Sr. Ferrer, en la causa seguida con motivo de la sublevación.

Formada la causa, se ha enviado en el primer tren a la Capitanía general de esta región.

Parece que contra el cabo detenido José Sánchez Barroso se han comprobado cargos gravísimos, esperándose un castigo ejemplar e inmediato.

En cuanto conteste el capitán general se procederá a cumplir sus órdenes.

Aún no han sido encontrados los 16 fugitivos que huieron hacia el campo. La Guardia civil continúa sus pesquisas.

Han conferenciado el auditor de Capitanía y el juez instructor.

El armamento recogido ha quedado en Málaga para que los peritos comprueben por el número de fusiles los soldados que dispararon.

La repercusión de los sucesos

El suboficial muerto

San Sebastián, 25.—El suboficial Orgaz pertenecía a esta guarnición. Había servido varios años en el regimiento segundo de Zapadores de Madrid.

Su familia reside en la corte. No le tocaba marchar a África, sino que substituyó a un compañero que se encontraba con permiso.

Los bilbaínos quedan tranquilos

Bilbao, 25.—El gobernador civil ha recibido al mediodía a los periodistas, a los que manifestó que el ministro de la Gobernación le ha dirigido un telegrama expresándole que ante los insistentes telegramas y telefonemas que recibía pidiéndole nombres de los encartados en los sucesos de Málaga, tenía el gusto de manifestarle que ningún soldado de Garrellano estaba comprometido.

También el alcalde, que se había dirigido a D. Indalecio Prieto, ha recibido de éste un telegrama dándole cuenta de su visita al ministro de la Guerra y confirmando las mismas noticias dadas por el gobernador.

Estos telegramas han producido un gran efecto en la población y han devuelto la tranquilidad a las familias de los soldados de Garrellano.

Envío de civiles

Granada, 25.—Los sucesos ocurridos en

Málaga fueron conocidos por la Prensa de aquella capital y por viajeros que llegaron de Málaga, produciendo gran impresión.

Ayer llegaron a Granada cincuenta guardias civiles concentrados de la provincia. Pernoctaron aquí, y en el correo de la mañana salieron con dirección a Málaga.

Salen tropas para Málaga y son vigiladas por otras

Córdoba, 25.—A las diez de la mañana de hoy han embarcado con destino a Málaga tres escuadrones del regimiento de Sagunto.

Se dió el caso de que para el embarco de estas tropas el regimiento de la Reina formó en la estación, que estaba acordonada desde mucho antes de la hora de salida del tren. No ocurrieron incidentes.

La detención de oficiales irá completa

Barcelona, 25.—En Capitanía se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, en el que se dice que por la caja y demarcación de reserva no sólo de la capital, sino de los demás puntos de la región, estén preparados los jefes y oficiales para acompañar a las tropas expedicionarias de África, a fin de que con cada cincuenta hombres vaya como mínimo un oficial además de los que manden las unidades respectivas.

La hazaña de un bárbaro

El cinismo del criminal.—Pide ir a dormir a su casa

El entierro del niño Pedro Martínez, vilmente asesinado por Eusebio Molina, se verificó anteayer por la tarde.

El fúnebre cortejo salió del Depósito judicial presidido por el padre.

Horas después recibía cristiana sepultura en el cementerio de la Almudena la víctima de este suceso.

El dictamen de los médicos forenses, señores Piga y Alonso, aunque entregado ayer, no es conocido todavía; pero, según nos informan, es un trabajo minucioso y amplio, que arrojará luz sobre el asunto, confirmando la culpabilidad del criminal.

El Juzgado tomó declaración a varios testigos, comenzando por el interrogatorio de la infeliz madre, Carmen del Río Aguilar.

La pobre mujer, ahogada por el llanto, hizo al juez un relato de cuanto ocurrió el día de autos.

A continuación prestaron declaración varios vecinos de aquella barriada que fueron testigos del hecho. Todos ellos afirman que el detenido, Eusebio Molina Serrano, se ensañó con su víctima, demostrando gran ferocidad.

La indignación contra el autor del hecho es cada vez mayor.

Es indignantante la clínica tranquilidad del asesino. Volvió a prestar declaración, negando los hechos primeramente, y después dijo que si bien regañó al niño Pedrito, no llegó a pelearle, y sólo le obligó a marcharse de aquel paraje.

Tan poca importancia le da a lo ocurrido, que llegó a pedir al juez que le autorizase para ir a dormir a su casa, porque le molestaba mucho dormir en cama que no fuera la suya.

Como es natural, el juez se negó a ello.

Pidiendo justicia.—Protesta del vecindario

Hemos recibido la siguiente carta: «Señor Director de LA LIBERTAD.

El modesto vecindario del popular barrio de la Guindalera pide por medio de estas líneas una recta justicia para Eusebio Molina Serra, coronel de Veterinaria, supuesto autor del inculicable hecho cometido en la persona del pobre niño Pedro Martínez del Río, hijo de modesto jornalero, a consecuencia de cuyo acto salvaje ha fallecido la inocente criatura, y para que tal hecho no quede sin la reparación debida ante la ley, ya que el espíritu humanitario, al correr del tiempo, debe ser la norma de cuantos viven estos días de lucha, hacemos esta protesta y petición ante la ilustrada Redacción de este periódico.

Justicia, y sólo justicia, pide el modesto vecindario de la Guindalera contra el acto salvaje cometido en la inocente criatura, tan vilmente maltratada.

Por la vecindad, y con responsabilidad manifiesta para hacer constar lo que decimos, firman en Madrid, a 23 de Agosto de 1923.—Valentín Encinar, J. García Navarro, Julio Pareja, Miguel Alonso, Gerónimo Sana, José García Rubio, Joaquín Baeza, José Bonet, Anselmo Pareja, Anselmo Díez, Mariano Velázquez, Anselmo Pascual, Tiburcio Ruizpérez, Gregorio Santorcuato, Gumersindo Sánchez, Aniceto Sana, Ángel Hernández, Salvador del Río, Rafael Montes, Laureano Ballesteros, Víctor Alcolea, Antonio Urbá Torro, Francisco García, Juan de Paz, Mariano Rivera, Agustín Gil, Antonio Moya, Félix de Pablo Torres, Tomás García, Félix Cobos Arroyo, Cándido Arroyo, Juan Lora, R. de Gortío, José L. Hernández, Ángel Alcázar, Julián Domínguez, Francisco Lora, José Garrido, Jacinto Paz, Marcelo López, Luis Ramírez, Eduardo Fernández, Alejandro Sáez, Manuel Martínez, León Caraso, Federico de Tejada, Hermindo Cortés, Juan Villarmeriel, Julián Vázquez Ortega, Raúl Rueda, Tomás Paredes, Rafael Cardona. Como padre, protesta y pide justicia, Eduardo Cruz y Bocconi.»

Un cadáver en la vía

Accidente o suicidio?

La Coruña, 25.—En el kilómetro 505 de la vía férrea los obreros de la Compañía del Norte encontraron el cadáver destrozado de Francisca Suárez Vales, vecina de Cesures, que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Francisca se fugó del domicilio de su familia el lunes último, y se ignora si su muerte ha obedecido a un accidente casual al atravesar la vía o si cansada de andar errante tantos días sin comer se suicidó en un momento de alucinación.

La fiesta nacional

EN ALCALA DE HENARES.—(Corrida de feria).—Seis de Juan Sánchez para Dominguito, Gitanillo y Barajas

Alcalá, 25.—Con gran animación se celebró la tradicional corrida de feria. De Madrid llegaron numerosos aficionados y algunos revisores.

Suenan unas palmas en honor de los matadores al hacerse el paseo.

Primero.—Negro bragao, largo. Desde sus primeros pasos depueta conocer algún capote con anterioridad y se arranca buscando el bulto.

Dominguín veroniqua decorosamente; sale perseguido, y cuando el «gallumbo» le va a los alcanecs y los pitones le rozan la cintura, el de Quismondo se tira al suelo y así, por fortuna, se libra de una cornada segura. Hace luego un quite superior.

Toma el toro cuatro varas, derriba dos veces, deja un penco para el arrastre y se ovaciona a Pontonero y Avila.

Dominguín muletea inteligente, para apoderarse del pajarrao, y en cuanto consigue igualar deja media caudilla que basta.

Segundo.—Del mismo pelo, pero más corto de cuerna.

Gitanillo le para los pies con lucimiento, y apretándose bastante y remata adornado. Barajas y Dominguín se lucen en quites. Carrato clava un buen par.

Con mucho valor hace Gitanillo una faena apretada, sobresaliendo pases de pecho y altos. Atacaño derecho y en corto, cruza bien y agarra media desprendida. (Muchas palmas.)

Tercero.—Berrendo en negro, largo de cuerna, pero bien armado. Barajas le facilita con unas verónicas preciosas, de valor y arte; en otro tiempo repite mejor. (Ovación.)

Toma el toro cinco puyazos, derriba tres veces y mata un cañallo. Barajas clava par y medio al cuarto, siendo aplaudido.

Muletea Barajas cerca, adornado y tranquilo; se aplauden dos o tres pases de pecho superiores. Entra a matar decidido, pero el estoque queda un poco desprendido. (Palmas.)

Cuarto.—Cárdeno bragao, grande, bien armado y escobillado del derecho. Veroniqua Dominguín con ánimo de sujetarle y remata con media verónica buena. El toro se acuesta del lado derecho.

Quita luego, intercalando un farol luminoso.

Cogida de Gitanillo

Sigue luego Gitanillo y con su estilo clásico dibuja cuatro verónicas de temple exagerado; emocionando sobre todo las del lado derecho por el defecto del torete; al rematar Gitanillo con media verónica muy suave, por el lado derecho, el animal se queda y le prende por la ingle, suspendiéndole con gran emoción. Se levanta y aun repite el remate tocando el testuz.

Gitanillo, aunque parecía no estar herido, sufre un puntazo en la ingle derecha, que no ha sido gravísimo porque el toro, como queda dicho, era escobillado. El diestro ingresa en la enfermería.

Dominguín quita de frente por detrás y se le aplaude. Hay un gran par de Armillita. Consintiendo mucho muletea el toledano hasta conseguir dominar, y termina con media en lo alto. (Palmas.)

Quinto.—Negro, gragao. Se muestra manso y poderoso. Mata dos caballos en cinco puyazos. Los subalternos pasan fatigas para cumplir.

Dominguín, en sustitución de Gitanillo, encuentra al toro bronco y duro y con inteligencia le muletea por bajo y los terrenos de afuera hasta dominarle. Con un pinchazo sin clavar, más de media en lo alto y un descañallo a pulso da fin del enemigo. (Palmas.)

Sexto.—Cárdeno bragado, largo y bien puesto. Un espontáneo se lanza y da dos lancos buenos. Barajas veroniqua muy apretado; el animal se queda, pero el espada se luce. (Ovación.)

El toro acomete incierto, empuja con poder, simulando codicia y deja dos jamelgos para el arrastre. Dominguín y Barajas oyen palmas quitando.

Barajas hace cuanto puede por dominar y luce; y termina la fiesta con un pinchazo y media en buen sitio. (Palmas.)

EN ALMERIA.—Primera de feria.—Seis de Samuel hermanos, para Pastoret, Valencia I y Maera

Almería, 25.—El lleno es completo y la tarde espléndida.

Primero.—«Linet», negro, abierto de cuerna. Toma cuatro varas, dos de ellas admirablemente colocadas por Tigre.

Los matadores se lucen en quites. Leal y Pastoret Chico, bien con los palos. Pastoret encuentra al toro muy quedado y hace una faena mediana. Da media estocada tendenciosa, que basta. (Palmas.)

Segundo.—«Chapino», cardeno. Valencia lancea bien. Admite el bicho hasta cinco varas. Los matadores se lucen en quites.

Los banderilleros de turno colocan cuatro buenos pares.

Valencia hace una faena magnífica y da una estocada en todo lo alto, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—«Gaditano», ensabanado. Maera lancea de capa superiormente. (Ovación.)

Toma el bicho seis varas. Los matadores, bien en quites.

Maera coge tres pares de banderillas, uno de ellos doble, arrancando a dos metros de los pitones, que producen entusiasmo enorme en la gente.

Hace Maera una faena valiente y adornada. Da pases de rodillas y se adorna volviendo la espalda al toro, metido entre los pitones.

Cuando logra que iguale el toro da un estocozazo que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y rabo.)

Cuarto.—(Sigue la ovación a Maera.) «Chacero». Negro. Pastoret lancea ceñido y valiente; con el capote y con la muleta ejecu-

ta una faena breve y valiente. Un pinchazo, más pases, media y descabella a la primera.

Quinto.—«Carnicerito». Jabonero. Lancea bien Valencia. Toma cinco puyas y recibe cuatro pares de garapullos.

Valencia brinda a un grupo de amigos; hace una faena breve y valiente para media estocada, más pases, un pinchazo, otro mejor en hueso y descabella a la primera. (Palmas.)

Sexto.—«Capuchino». Negro bragado. Veroniqua Maera superiormente. Toma cinco puyazos, dando ocasión a que los matadores se luzcan en quites.

Banderilla Maera y clava cuatro pares de frente, soberbios.

Coge los trastos, brinda a Pastoret y en el centro de la plaza ejecuta una faena de muleta artística, valiente y adornada, tocando los pitones al terminar varios pases. Señala un pinchazo bueno, cobra otro mejor y termina de media estocada. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

En resumen: una corrida que ha satisfecho al público. Los toros, buenos en los tercios; las cuadrillas, trabajadoras; Pastoret y Valencia, bien, y Maera, colosal, ganándose las ovaciones de la tarde.

EN ALMAGRO.—(Primera de feria).—Seis de Pérez Padilla para Francisco Madrid, Nacional II y Fuentes Bejarano

Ciudad Real, 25.—Con una buena entrada se celebró la primera de feria en Almagro.

Primero.—Negro, bravo. Hay un buen quite de Nacional, que se ovaciona. Paco Madrid, resentido de la cogida de Antequera, muletea con precaución y mata de dos pinchazos y media barrenando.

Segundo.—Jabonero. Sale corretón. Le para Nacional con valor. Hay un puyazo de Terremota, que inutiliza al toro. El «casi» cambia el tercio y Nacional banderillea adornado. Luego hace una faena eficaz; el toro está agotado y le mata de media colosal. (Ovación.)

Tercero.—Salpicado. Está resentido de una mano. Mata un penco en las cuatro varas que toma.

Fuentes Bejarano veroniqua superiormente y se le corea con olés; remata con media superior. (Ovación.) Nacional hace otro quite espeluznante de emoción, saliendo derribado de tanto apretarse, porque el animal le empuja en el pecho con el lomo. (Ovación.)

Bejarano hace una faena breve, pero valiente, y termina de dos pinchazos, una estocada y descabella a la tercera. (Ovación.) Cuarto.—Cárdeno; tuerto del izquierdo. Lancea Madrid, deslucido. El toro no tiene poder ni codicia, y sale suelto.

Los banderilleros lo hacen lo peor posible. Madrid muletea distanciado sobre la derecha, y tras un pinchazo malo y una estocada delantera, descabella. (Siseos.)

Quinto.—Negro. Se agota al tercer puyazo. Nacional que ha veroniquado bien, quita superiormente. Fuentes Bejarano hace otro, terminando con una rebolera. (Olés y ovación a ambos.)

Nacional, muletea cerca y valiente, dando pases formidables de pecho y artísticos. Mata de media lagartijera. (Gran ovación, petición de oreja y vuelta.)

Sexto.—Negro. Trata de sujetarle Bejarano, pero el manso huye.

Bejarano banderillea con las de fuego. Luego, hace una faena para dominar al manso, y entregándose, agarra media colosal, saliendo suspendido. (Ovación.)

JEA DE ALBARRACIN.—Novillos de Villita, para José Salas

Zaragoza, 25.—En Jea de Albarracín se ha celebrado una novillada, lidiándose dos novillos de Villita, que resultaron bravos.

José Salas, único matador, toró admirablemente con el capote, banderilleó bien, y con la muleta, después de dos faenas adornadas y valiente, mató de un pinchazo y una estocada al primero, y de una superior, al segundo. (Cortó una oreja.)

Solo hallarán su delicia, desde el anciano hasta el niño, en el vino de Galicia titulado RIO MIÑO.

De Barcelona

Un choque

Barcelona, 25.—En el Gobierno civil se comunicó esta mañana a los periodistas que la motocicleta del comisario de Policía Sr. Castellanos, había chocado ya contra un automóvil.

Este «cha» era esperado por todos, porque el Sr. Castellanos acostumbraba a ir desentrenadamente con su motocicleta.

Dej atentado contra Planell

La Policía ha detenido en la madrugada última a tres individuos pertenecientes al Sindicato único del ramo del vidrio, habiéndose conducidos a los calabozos de la Jefatura como supuestos complicados en el atentado contra dicho Sr. Planell.

Estos detenidos no serán puestos a disposición del Juzgado hasta que se hayan practicado las diligencias de reconocimiento en rueda de presos, por si estuviesen complicados en algunos de los últimos ataques cometidos en Barcelona.

El juez especial amplió hoy la declaración del Sr. Planell, quien repitió que no conoce a sus agresores.

Ratificó su impresión de que el atentado está relacionado con la huelga planteada desde hace seis meses en la fábrica de que es gerente.

Los peritos ingenieros industriales han reconocido el automóvil del Planell, y comprobaron que los impactos que tiene el coche están producidos por arma corta de dos calibres diferentes.

Sobre un telegrama

«Solidaridad Obrera» dice hoy: «En la Prensa de anoche, y en las infor-

maciones telegráficas, leemos que, relacionado con lo acaecido en Málaga, se ha recibido en dicha población, procedente de Barcelona, un telegrama sospechoso, y se interesa la busca de la persona que lo ha expedido. Acostumbrados a que el menor pretexto sirva para efectuar razias y detenciones, advertimos no vaya a servir para llevarlas a cabo en Barcelona el telegrama de referencia. Vivimos momentos difíciles, y la menor cosa puede servir para agravar la situación.»

Varias noticias

El gobernador ha desmentido nuevamente que entre él y el jefe superior de Policía se hubiera desarrollado escena violenta alguna, habiendo manifestado que es cierto que el señor Hernández Malillos se halla enfermo a consecuencia del excesivo trabajo de estos últimos días.

Debido a un accidente ocurrido más allá de Zaragoza, el expreso de Madrid ha llegado con siete horas de retraso.

A consecuencia del incendio en la casa de campo de la carretera de Manresa se derrumbó una pared, hiriendo a los soldados del regimiento de Cazadores de Berga Ramón Sierra y los paisanos Juan Lará y Emilio Picasso.

Por amenaza de muerte a D. Emilio Carbonell ha ingresado en la cárcel Enrique Pujo, a quien se le ocupó un revolver.

El abastecimiento y el precio del azúcar

La Secretaría de la Asociación general de fabricantes de azúcar de España nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«El señor ministro de Fomento, en nota con su referencia publicada en los periódicos, ha hecho la justicia de tomar en consideración las razones aducidas por los fabricantes de azúcar en la nota que insertó, a nuestro ruego, la Prensa de esta capital recientemente.

Con toda resolución planteó el Sr. Ministro en mayo último a productores y comerciantes la necesidad, no sólo de poner punto en la subida del precio del azúcar, sino de retroceder en el precio alcanzado. Los fabricantes se pusieron a disposición del señor ministro para este fin. El alza de una mercancía no tiene casi nunca su raíz en la esfera productora, sino en la comercial. Se inicia generalmente por el aumento de demanda, no sólo cuando esta demanda es legítima porque guarda relación con el consumo, sino cuando es viciosa, porque perdiendo esa relación obedece a un aparamiento. Iniciado el régimen de subida por el comercio en su demanda excesiva, arrastra a ese régimen fatalmente a los productores. Imperante desde los primeros meses del año ese régimen de carestía en los mercados extranjeros, fué inevitable, con la acción libre, que repercutiera en el comercio de España con aumento de demanda, cuya progresión era incentivo natural para la progresión del precio. Ese aumento de precio se convierte entonces para los productores en medida de defensa a fin de no quedarse sin mercancía, perdiendo el dominio del mercado.

Fué entonces oportuna y necesaria la tasa y la energía con que el señor ministro de Fomento la impuso; y es justo añadir que los fabricantes en general, en aquellas circunstancias favorabilísimas a sus intereses, no sólo no agotaron con sus precios el margen arancelario, sino que resistieron la corriente alista, y al lado de algún productor que se acomodaba a la demanda, sin que en ello exista motivo justo para el cargo y el agravio, en su mayoría los fabricantes mantuvieron sus ventas voluntariamente y re- sueltamente en el límite de 1,70 pesetas el kilo, y aun menos por grandes partidas.

La tasa, pues, fué oportuna a la sazón, y no sólo el señor ministro la impuso con saludable energía, sino que esa energía y actividad la ha desplegado constantemente, todos los días, en este largo período para resolver las dificultades naturales que en la práctica ofrece el abastecimiento con aplicación de tasa. En esos trabajos el señor ministro sabe que ha tenido siempre la cooperación y el esfuerzo de los fabricantes.

Fuera ya de duda el carácter circunstancial de todas las tasas, y la existencia de repuestos suficientes de azúcar para el consumo, la cuestión queda emplazada en la esfera comercial. El señor ministro de Fomento, que ha demostrado actividad incansable, energía resuelta, ponderada por la comprensión y el estudio, para resolver el problema de la tasa y sus incidencias inevitables, creemos que las demostrará también para resolver el problema del almacenamiento y distribución, a que la cuestión se reduce, consiguiendo con sus muchos medios de gobierno que se ponga en circulación todo el azúcar que haya; pero si fuera precisa la cooperación de los fabricantes a ese fin, los fabricantes, ahora como entonces, se le ofrecen a cooperar en lo que dependa de ellos a esa obra en provecho de los consumidores.»

Con independencia de lo anterior, con lo cual lo que sigue no tiene en el ánimo del que escribe ni siquiera lazo de correlación material, la Asociación de fabricantes nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Después de hecho público que los fabricantes han suministrado a precio de tasa, es decir, a 1,60 en fábrica (y menos aun, que a eso equivale el precio de 1,65 sobre vagón Madrid) a almacenistas y detallistas, mucha más cantidad de azúcar que la que requiere el consumo directo sumado al indirecto de ese período, es decir, a razón de 14 kilos por habitante y por año, hablar de escasez de azúcar en Madrid y hablar de otros precios para derivar cargos contra los fabricantes, como hace la Sociedad La Única, es demostrar que se tienen ganas de poner en evidencia un modo de pasar el tiempo, combatiéndolo con otro modo de enturbiar una cuenta clara, para cometer una injusticia.»

DEPORTES

MOTORISMO Y CICLISMO

En la Ciudad Lineal

La sesión que esta tarde se celebrará en el Velódromo de la Ciudad Lineal dará comienzo a las cinco de la tarde.

El programa lo integran estas pruebas: Carrera de «standeins», Distancia, 15 vueltas.

Gran carrera con entrenadores a «moton», sobre 25 kilómetros de recorrido.

Figuran inscritos los siguientes corredores: ciclistas, Miguel García, Luis Aparici, Guillermo Antón y Pedro Gómez; motoristas, Manuel Cantó, Gerardo Dutrey, José Manchón y Baltasar Eusebio.

Habiendo tenido que reducirse el número de vueltas por lo avanzado de la hora en el «match» motorista celebrado el pasado domingo entre Federico Sagrario y Román Uribealzo, y no conformos estos corredores con el resultado, se volverá a celebrar hoy sobre una distancia de 50 vueltas.

Desde Cibeles se establecerá esta tarde un servicio especial de tranvías hasta el Velódromo.

Paris-Lyon, por equipos

Hoy se celebrará esta interesante prueba, en la que participarán los catorce equipos siguientes:

Alavoine-Thys, Brunier-Lacquehay, Juseret-Detrelle, Mulon-Colleu, Bellenger-Jacquinet, Tiberghien-Lambot, Despontin-Van Hecke, Sclieur-Dejonghe, Huot-Godard, Degy-Vandaele, A. Standaert-Frantz, Mottiat-Goethals, Barthélemy-Heugthem y Lenaers-Lacolle.

NATACION

Resultados del concurso de ayer

En la piscina del Club de Natación Atlético tuvo lugar ayer el concurso preparatorio para los campeonatos.

Los resultados fueron: Carrera infantil: 1, Pérez Sierra; 2, Rodríguez, y 3, Guillana. Carrera 25 metros: 1, Jorro; 2, Carbonero; 3, García, y 4, Bautista. Carrera 500 metros: 1, Pérez Galdós; 2, Wells, y 3, Costa.

Salto: Se distinguieron Carbonero, Winckler, García, Retana, Haenér, etc.

El próximo día 29 se celebrará otro festival, en el que tomarán parte el campeón de Cataluña de 200 y 500 metros, Domingo; el campeón de España de brazo, Costa, y el campeón de España de saltos, Olo.

PUGILATO

Noticias varias

En el campeonato de España de peso extranjero, celebrado en Barcelona, se ha proclamado campeón a Luis Valespin, que derrotó a Carlos Aracil por puntos, después de diez asaltos.

El encuentro entre Carpentier y Beckett, que debe celebrarse en el Olimpia de Londres, ha sido señalado para el día 1 de Octubre próximo.

Noticias de Liverpool dan cuenta del «match» de campeonato nacional disputado por los pesos semipesados Dave Mac Julle, de Belfast, y Pey Mac Cormick, de Dublin. La victoria fué para el primero, por abandono de su contrario en el décimo «round».

Los miembros del Comité Internacional de la Unión de Boxeo han acordado conceder a Montreuil y Gleises una prórroga del plazo que disfrutaban para concertar su combate y dirimir el título de campeón del mundo de pesos mosca.

A pesar de que Dempsey ha manifestado repetidamente que no contendría con un hombre de color, noticias de América dan cuenta de que el famoso campeón está dispuesto a luchar contra el púgil negro Wills, tres semanas después de su «match» con Firpo.

ARTAJX

TRECE HERIDOS

Choque de tres automóviles

Ayer tarde, en el kilómetro 13 de la carretera de La Coruña, ocurrió un choque de automóviles, que, afortunadamente, no revistió los caracteres de gravedad que por lo aparato del accidente, hizo suponer.

Chocaron tres automóviles de la matrícula de Madrid. En el 4.176 viajaban su dueño, D. León Chablor, de treinta y nueve años, de nacionalidad suiza, que lo dirigía, y D. Miguel Liens, con su esposa y tres hijos. Todos los ocupantes del «auto» resultaron heridos, algunos de ellos de importancia.

En el 4.937, que guiaba el «chauffeur» Pedro del Gallo, iban su propietario, D. Eduardo Carvajal, un amigo de éste y la señorita María Serrano, de diecinueve años. Los cuatro resultaron heridos.

Y en el 10.411, que conducía Leocadio Chacón, viajaban D. Tomás Gascón, propietario del coche, y Toribio Cano. También estos viajeros resultaron heridos. El primero de los automóviles quedó completamente destruido.

Los heridos fueron trasladados a Madrid en otros automóviles para practicarles la primera cura. El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, comenzando a instruir las diligencias correspondientes.

Movimiento obrero

Convocatorias

Encuadernadores.—Este grupo celebrará junta general ordinaria, correspondiente al segundo trimestre del año actual, mañana lunes, a las nueve de la noche, en el

salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Teniendo que tratarse de asuntos de suma gravedad, y siendo inaplazable la transcendencia de los mismos, esperamos no desertará de su puesto ningún asociado.

La falta de asistencia a esta junta será castigada con la pérdida de todos los derechos, hasta la próxima junta del trimestre venidero.—La Comisión.

Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores).—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Duque de Alba, 2, principal, para tratar los asuntos que se indican:

Comunicación del festejo para pro bandera, comunicación de la solicitud y gestiones a maquinaria solicitando el ingreso en la Federación, proposiciones de la Directiva sobre las edades para el ingreso en la Asociación y lectura de la hoja de propaganda.

Se ruega la puntual asistencia a esta junta, por tratarse de asuntos de verdadero interés para la organización.

Montepío de sombrereros.—Hoy, a las nueve y media de la mañana.

La Mutualidad Obrera.—Mañana, a las nueve de la noche.

El precio del azúcar

Una nota de los almacenistas

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Asociación de Almacenistas de Coloniales ha leído la nota oficiosa del ministerio de Fomento relativa al abastecimiento y precio del azúcar, y rechazando, desde luego, la insinuación malévola de acaparadores con que se pretende aludir a los almacenistas, insisten en sus afirmaciones, no desmentidas, que son:

Primera. Que acataron y cumplieron la tasa establecida por el ministerio de Fomento, no obstante estar convencidos de su ineficacia y haberlo advertido así al Sr. Gasset.

Segunda. Que cuanto azúcar de tasa se les ha suministrado para la venta la han cedido a los detallistas, sin variar el precio establecido por la misma.

Tercera. Que siendo en la actualidad muy escasas las existencias, dejarán de vender tan pronto como se agoten, sin que a ellos corresponda responsabilidad por actos de que no son causa ni en ellos han tenido la menor iniciativa.

Cuarta. Que jamás han vendido el azúcar en la clase que se somete a tasa a 2^o pesetas kilogramo, como dice la nota oficiosa, pues tal clase sólo ha llegado en almacén a precios muy por bajo de dos pesetas kilogramo.

Quinta. Que presentada por los almacenistas declaración jurada de existencias, fácil es comprobar las cantidades de azúcar que poseen y ver si se han producido o no acaparamientos.

Sexta. Que los almacenistas de coloniales, contribuyentes del Tesoro, para realizar con licitud sus operaciones mercantiles no se han opuesto a las medidas de Gobierno ni combatido al señor ministro de Fomento, cuando se ha tratado de remediar el mal de la carestía, provocando la abundancia, ya mediante entrega de los fabricantes, ya por importación del exterior con el arancel reducido.

El consumidor calla

Todos han hablado ya en el pleito del azúcar. Sólo el consumidor no ha dicho palabra. ¿Para qué? El sabe muy bien, por triste experiencia, que todas estas discusiones acaban siempre en que sube el vino y el azúcar y los garbanzos y todos los comestibles y bebestibles.

Don Melquiades Alvarez en Gijón

Un homenaje

Gijón, 25.—En el pabellón del Real Club Astur de regatas se ha obsequiado con un banquete al presidente del Congreso, don Melquiades Alvarez, con motivo de haber sido nombrado socio de honor de dicha Sociedad.

Al acto asistieron unos doscientos comensales, entre los que se hallaban distinguidas personalidades gijonesas, sin distinción de filiación política.

Ofració el homenaje el secretario del Club, D. Emilio Tuya, que señaló como un honor para la Sociedad el que en ella figure el ilustre político D. Melquiades Alvarez, de quien hizo un entusiasta elogio.

El presidente del Congreso dió las gracias en un discurso que tuvo toda la elocuencia que caracteriza al ilustre hombre público.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Servicio de Obligaciones 6 por 100

A partir del día 1^o de septiembre próximo se pagarán contra cupón número 1 los intereses correspondientes a las Obligaciones Hipotecarias 6 por 100 que tiene esta Sociedad en circulación a razón de pesetas 15, libra de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias. Madrid, 25 de agosto de 1923.—Valentín Ruiz Senen, consejero y director gerente.



BIBLIOGRAFIA

E. GÓMEZ CARRILLO
"El Misterio de la Vida y de la Muerte de MATA HARI,"
Sensacional novela
Ejemplar encuadernado, 4 pesetas
Librería Renacimiento, Preciados, 46

RENACIMIENTO

Se han puesto a la venta los siguientes libros nuevos:

E. Gómez Carrillo
"EL MISTERIO DE LA VIDA Y DE LA MUERTE DE MATA HARI,"
4 pesetas

B. Pérez Galdós
"POLITICA ESPAÑOLA,"
4 pesetas

A. Ghiraldo
ANTOLOGIA AMERICANA (2.^o PRECURSORES)
4 pesetas

F. Sánchez
"QUE NADA SE SABE,"
3 pesetas

Ramón de Basterra
"LA SENCILLEZ DE LOS SERES,"
3 pesetas

EDITORIAL EVA

M. Maryan
"ANITA DAMOREN,"
4 pesetas
Librería Renacimiento, Preciados, 46

GRAN SIDRA CHAMPAGNE

Vereterra y Cangas - Gijón
PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos, con predicación, por D. Fernando Cabrera, en la iglesia de la calle de Benigno.

Banda municipal.—Programa del concierto que la Banda municipal dará esta noche en Rosales, a las diez:

Primera parte.—I, «El niño de Jerez» (pasodoble), Zubala.
2, «Escenas alsacianas» (recuerdos): 1, Dimanche matin. II, Au cabaret. III, Sur les villers (soltas) Sres. D. Luis Villa y don Julián Menéndez, Massenet.

Segunda parte.—I, Obertura de «Leonora», Beethoven.
2, Andante de «La cassetta», número 1, Mozart.

3, Fantasia de «La bruja», Chapí.
Ausente el maestro D. Ricardo Villa, que se halla tomando baños, dirigirá este concierto y el siguiente el subdirector de la Banda, D. Miguel Yuste.

Las cédulas personales.—Se recuerda que el día 31 de este mes termina definitivamente el plazo voluntario para la adquisición de cédulas. Desde el día siguiente, 1 de Septiembre, cuantas se expidan se hará, sin excepción, con los correspondientes recargos.

Juventud comunista madrileña.—Mañana lunes, a las siete de la tarde, en el Círculo comunista, Madrazo 14, dará una conferencia César R. González, con el tema «La misión de las juventudes en el movimiento obrero».

Muchacho desaparecido.—Ayer se presentó en nuestra redacción el obrero Manuel Fernández González para rogarnos llamemos la atención de las autoridades respecto del hecho

que ha denunciado, de que su hijo, Francisco Fernández Ortiz desapareció de su domicilio el lunes, 7 del actual, sin que hasta el presente haya vuelto a saber del muchacho, ni las autoridades hayan dado otra respuesta que recomendarle paciencia y esperar.

Los subalternos del Estado.—Celebrarán junta general extraordinaria mañana lunes, a las nueve y media de la noche, en el Centro Social, Peralta, 6.

El doble crimen de Ecija

Al fin es detenido el «Vivo»

Sevilla, 25.—Se han recibido noticias de Ecija dando cuenta de la detención del «Vivo», autor del doble crimen perpetrado en aquella población.

El criminal, que durante varios días ha estado jugando al escondite con la Policía y la Guardia civil, fué capturado en el cortijo llamado de La Higuera, distante diez kilómetros de Ecija.

Los detalles que se conocen de la detención son los que siguen: Esta mañana, cuando más apretaba el calor, arribó a la puerta de la casa de labranza un hombre de regular estatura y fuerte complexión, solicitando de la mujer del guarda que le permitiese descansar unas horas, pues llevaba una larga jornada recorrida y necesitaba dormir para proseguirla.

La guardesa accedió a los deseos del caminante, y no sin sospechar en que éste fuera el autor del doble crimen le alojó en una de las habitaciones interiores, cuidando de quedar la llave por fuera.

Cuando observó que el individuo dormía profundamente, cerró la puerta y escapó al pueblo, dando cuenta de ello a la Guardia civil. Dicha fuerza salió a caballo a toda prisa para el cortijo, logrando sorprenderle cuando aún no había despertado.

El criminal no opuso resistencia alguna a su detención.

Se le han ocupado dos pistolas y varios cargadores.

Homenaje al doctor Martín Salazar en Oza

La Coruña, 25.—En el hermoso parque del Sanatorio Marítimo de Oza se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad el acto de descubrir el busto del director general de Sanidad, D. Manuel Martín Salazar.

A continuación se obsequió a éste con un banquete homenaje, en el Atlante Hotel, al que asistieron cerca de doscientos comensales.

Ofració el banquete el inspector provincial de Sanidad, D. Rafael Fernández, y el homenajeado contestó dando las gracias.

UN PARRICIDIO

Envenenada por su marido

El Ferrol, 25.—Un campesino, que hace veinte años estaba separado de su mujer, y vivía maritalmente con otra en Bazalobre, se presentó el jueves en casa de su esposa, proponiéndola hacer las paces.

Los esposos comieron juntos, y durante la comida, el marido echó unos polvos en el plato de su mujer, y ésta se sintió repentinamente enferma.

La infeliz apenas logró salir de la habitación y llamar a su hija, diciéndola:

—Me muero. Tu padre me ha envenenado. Cayó desvanecida, y horas después moría presa de tremendos dolores.

En las minas de Teverga

Se agrava el conflicto

Oviedo, 25.—El ingeniero jefe de Minas ha visitado al gobernador para informarle de la resolución adoptada por el Comité paritario respecto al conflicto minero de Teverga.

El Comité da por normalizadas las minas y entiende que es el momento de aplicar el laudo. Hechas las comprobaciones necesarias de la producción obtenida en los meses de junio y julio, acuerda proponer la rebaja de un 16 por 100 del importe de los salarios de junio, y el 26 por 100 respecto a los de julio.

La representación obrera ha manifestado la imposibilidad de llegar a la producción que señala el laudo y denuncia éste, cesando, por tanto, desde ahora el compromiso contraído en el por dicha representación.

La situación de Alemania

Berlin, 25.—En el distrito de Essen, los obreros reanudan el trabajo en número cada vez mayor, efectuándose ya con normalidad en un 60 por 100 de las minas.

El Gobierno del imperio no ha logrado éxito en sus gestiones para obtener la dimisión del presidente del Reichsbank, señor Havenstein.

Se cree muy posible que tan pronto como regrese el canciller será convocado el Reichstag, con el fin de modificar la ley que concede al Reichsbank plena autonomía, especialmente en lo que se refiere a la provisión de los cargos de presidente y vicepresidente, obligando de este modo al Sr. Havenstein a retirarse.

El canciller Stresemann ha marchado a Baviera, donde conferenciará con el presidente del Consejo bávaro, von Killig, acerca de la situación actual y relaciones entre Baviera y el Reich.

SUCESOS

Un accidente del trabajo.—Benigno Pérez, de treinta y un años, que vive en la calle de Recoletos, 9, y que se hallaba trabajando en las obras que realiza la Empresa del «Metro» en la calle de Alcalá, esquina a la del Príncipe de Vergara, se cayó a un pozo y se produjo la fractura de varias costillas y conmoción cerebral.

Quemaduras.—La joven de dieciséis años Teresa de la Orden, que vive en la calle del Limón, número 18, hallábase calentando unas tencillas cuando se derramó el alcohol del infiernillo.

Las llamas prendieron en las ropas de la infeliz muchacha, que resultó con varias quemaduras.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

El Señorito, gravísimo

Jaén, 25.—El novillero Antonio Postigo «El Señorito» se ha agravado, en tales términos, que los médicos que le asisten desconfían de salvarle.

La inflamación de las heridas no disminuye, y no sirven de nada las inyecciones de cafeína y otros sueros que le administran para reanimarle.

En sus momentos de lucidez sólo pide ver a sus padres.

Se ha telegrafado a éstos con todo género de precauciones, para ver si pueden ponerse en camino.

Correo de teatros

LA COMPANIA DEL RETIRO PASA A ESLAVA.—A causa de lo avanzado de la estación, la Empresa de los Jardines del Retiro ha acordado que la compañía de zarzuela que dirige Eduardo Marcén continúe su actuación hasta fin de mes en el teatro de Eslava.

Hoy domingo hará su presentación, poniéndose en escena a las seis y media de la tarde *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, la ópera *Marina*, que tan enorme éxito ha obtenido en el Retiro.

Los precios serán populares, para que todo el público pueda admirar a esta notable compañía.

EL NOTICION! tan ansiado por las gentes madrileñas llegó por fin. Royalty, su cinematógrafo predilecto, se prepara a reanudar sus tareas, y en breves días abrirá sus puertas para proseguir sus éxitos indiscutibles.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Ceferino, Ireneo, Segundo, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián, Víctor, Rufino y Félix, mártires y confesores.

Santos de mañana.—Santos José de Calasanz, Cesáreo, Juan, Rufo, Marcelino, Serapión y Pedro, confesores y mártires, y Santas Eulalia y Margarita.

ESPECTACULOS PARA HOY

CENTRO.- Compañía Rambal. A las seis, Los cuatro jinetes del Apocalipsis. A las diez, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

COMICO.—A las seis y media, Santa Isabel de Ceres.—A las diez y media, La mala sena.

ESLAVA.—Compañía lírica de Eduardo Marcén.—A las seis y media, El asombro de Damasco.—A las diez y media, Marina.

Teatro de la Zarzuela

Sábado 1.^o de Septiembre, reaparición de ESPERANZA IRIS con "BENAMOR,"

MARAVILLAS.—A las seis y media, La bruja.—A las diez y media, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! La canción del olvido.

FUENCARRAL.—A las seis, El asombro de Damasco y Edmond de Bries.—A las diez, Los papiros y Edmond de Bries.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las diez y media de la noche, Acero frío (M. Covan), Harold, policía, y Besada (Marie Prevost).

CINE IDEAL.—A las seis y a las diez. Misterios de la Villa Melito (primera y segunda jornadas, completa), Amor que mata (por María Jacobini), Entrenando maridos (muy original, dos partes), Restaurant El vértigo (por el Otro y su negro).

GRAN KERMESE LOS MADRILEÑOS, Concepción Jerónima, 19.—Hoy domingo, dos grandes bailes tarde y noche, con orquesta y banda.

Para mañana

CENTRO.- Compañía Rambal. A las seis, Los cuatro jinetes del Apocalipsis. A las diez, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

MARAVILLAS.—A las seis y media, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! La canción del olvido.—A las diez y media, La bruja.

FUENCARRAL.—A las seis, El asombro de Damasco y Edmond de Bries.—A las diez, El capricho de las damas y Edmond de Bries.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento 5, al precio de pesetas, 1,50 la línea.

El niño Pedro Barreda Campaña falleció ayer. El entierro se verificará hoy a las cinco, desde la calle de Pedro Barreda, 24, al cementerio de la Almudena.

La niña Encarnación Hueso Pose ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la plaza del Comandante Fortes, 2, al cementerio de la Almudena.

El niño Enrique Segovia García falleció ayer. La conducción tendrá lugar hoy, a las cinco, desde la plaza de Lavapiés, 5 y 6, al cementerio de la Almudena.

El niño Enrique García Puete ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las diez, desde la calle de Galileo, 11, al cementerio de la Almudena.

El niño Juan Ruperez Sanz falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Quevedo, 1, al cementerio de la Almudena.

Doña Teófilo Luengo y Luengo ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco, desde la plaza de Santo Domingo, 11, al cementerio de la Almudena.

Don Ignacio Pérez García falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Aduana, 19, al cementerio de la Almudena.

Don Francisco Barber Sánchez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la calle de Preclados, 54, a la Sacramental de San Justo.

Don Antolín Noraleda García ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.

Doña Enriqueta Barrio Triado falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco y media, desde la calle del Olmo, 10, a la Sacramental de San Justo.

Empresa general de anuncios de Enrique Laguno Navas de Tolosa, 5, primero.



VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS DEL DR. SOLIVÉ

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones), uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc. del hombre y vulvitis, vaginitis, leucorrea, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que son, se curan pronto y radicalmente con los

Impurezas de la sangre: Sífilis (terciada), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, críasis, acné, urticaria, etc., enfermedades que surgen por causa humoral, vicia de la sangre por exceso de toxinas que son, se curan pronto y radicalmente con los

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), polución nocturna, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todos los manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por causas y rebeldes que son, se curan pronto y radicalmente con los

AGENTE EXCLUSIVO: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. - Barcelona. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Casa Cabiedes

La casa que más barato vende y venderá. Prueba y os convenceréis. Muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de todas clases. Surtido como ninguna. CARACAS, 9 y 9 Duplicado

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALECENCIA

ANEMIA Deschiens. Las medicinas que curan a los débiles. De sangre es muy superior a la carne roja, a los ferruginos, etc. - De salud y fuerza. - P. 100.

HERNIA

Aparato giratorio-graduado "Notton" (patentado) de gran precisión para la contención perfecta y comodísima de las hernias y curación radical en casos rebeldes. Sin aceros molestos y perjudiciales. De pelotas multiformes de goma, suaves y lavables. Inviolable e ligero. Su flexibilidad permite todo ejercicio. Grandes premios Exposición París y Barcelona. Instituto de herniología. Barcelona, Ronda Universidad, 7. SUCURSALES: MADRID, E. León. Cirujano especialista, Carretas, núm. 7.

FABRICA DE CAMAS

Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVEDUELA, 1 cuadrado.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR WERTHEIM. Las más elegantes y de mejor resultado. Taller de reparaciones. Agujas y piezas para todas las marcas. Venias al contado y a plazos en Madrid: CASA HERIANDO, MAYOR, 29. Próxima apertura de la Sucursal GRAN VÍA, 3, MADRID

TALADRADORAS Y MAQUINAS PARA CARRETERIAS, CORREAS, CABOS DE ALGODON. BUNDIRIA, MOYA Y CIA., S. L. MAYOR, 40, ZARAGOZA

Necesito representantes en toda España, relacionados con comercio comestibles para productos casi sin competencia. Ofrecer con referencias y nota de casas que representen al Apartado 10.010. Madrid.

La Prensa. Carmen, 18

JOVENES SIN CARRERA

En poco tiempo y hasta gratis podéis hacer en vuestra misma casa la carrera de donde el libro de gran porvenir para ambos sexos. Podéis obtener información gratis al CENTRO L. ENSEÑANZA GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ)

QUIEN QUIERE GANAR 600 PESETAS? Con poco trabajo puede conseguirlo todo el que, conociendo la existencia de un prófugo, escriba al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente. La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil, y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien, en perjuicio de otro, rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano. Escribid: Apartado 813, Madrid. Nota.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Escuela de chauffeurs ZACARIAS. Enseñanza de conducción y mecánica desde 150 pesetas. Prácticas en seis autos modernos. Carnet en Madrid. No se cobra nada anticipado. Pedir reglamento. GARAJE Y TALLERES: BRAVO MURILLO, 126

Zapateros!! y harnicioneros!! Si queréis comprar buenos artículos y baratos, visitad el Nuevo Almacén de Cuadros de Sánchez Tejerina, instalado en la Carrera de San Francisco, 11, Madrid. Teléfono 39-53 M. Apartado 5.012.

Tintas MARTZ. Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ como cada p. r. su autor frente a extras las colosales que anuncian no tener rival en España. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID. Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Anuncios. Montero, núm. 19

NIKOLA EL PAPEL DE FUMAR ESPAÑOL



ESTUCHE DE 70 HOJAS, 15 Cts. LIBRITO DE 80 HOJAS, 15 Cts. MAZO DE 500 HOJAS, 90 Cts. EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Obsequio a las lectoras de "LA LIBERTAD" Si es usted modista o se interesa por la moda, puede recibir gratuitamente un ejemplar de MONDE ELEGANT (en español), revista mensual de modas, tamaño 35 por 25 centímetros. Cada número contiene 24 páginas con modelos, dos figurines sueltos, un plano, seis patrones tamaño natural, una entrega de una interesante novela, otra entrega de la obra "Sistema de Corte de vestidos de Señora", informaciones fotográficas del mundo femenino, Extensa información literaria. Indispensable a toda modista y familia moderna. Suscripción, pesetas 15 año. Pagando por semestres, ocho pesetas semestre. IMPORTANTE: A fin de evitar extravíos, enviamos los números de muestra por certificados, debiendo incluirse con el cupón 50 céntimos. Importe de los sellos de certificado y otros gastos. Las señoras que hayan solicitado en otras temporadas un número de muestra, y lo hayan recibido, pueden abstenerse, pues no les sería remitido. Suplicamos a las señoras de Madrid se abstengan de solicitar números de muestra, pues MONDE ELEGANT se halla de venta en varios puntos de la capital.

Dona... Calle... Profesión... Provincia... Población... Solicita un ejemplar GRATUITO DE MONDE ELEGANT, acompañado de 50 céntimos para el certificado. Dirigirse a Ediciones Bosch, Sección de Propaganda. Arco San Ramón, 11, Barcelona.

Los DECIMOS DE TRES PESETAS no hay que comprarlos, porque se regala uno en cada paquete de Jabón Royalty en La Alcohólera, Carmen, 10.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Pérlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arsenal, 2, farmacia

Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas, clima seco, 1.235 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALQUILERES

Ahorrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Aquello gran local, próximo estación Mediódica, con instalación eléctrica para industria. — Razón: Montero, 19, anuncios.

400 pesetas doy quien proporcione cuarto y alquiler, 50 a 100 pesetas. Oportunidad. Calle Coello, 97, peluquería.

Gabinete, derecho cocina. Pozas, 6, primero.

Se alquila hotel para moderno, Navacerrada, 4, 23 habitaciones, baño, jardín, gas, luz eléctrica. — Puede visitarse cinco a siete tarde. Razón: Hortaleza, 70, principal izquierda.

Aquello espacio local con vivienda, propio industria, almacén, garaje Fuencarral, 5 (Pacífico).

Se cede piso bien decorado para sombrerera o despacho, en calle próxima Recoletos. — Apartado 1.110

Hermoso gabinete exterior con cocina, con, sin, S. misma Trinidad, 6, principal derecha.

Cedo alcaza 30 pesetas. — Pozas, 12, segundo derecha.

Piso bajo, jardín, 26 dueros. Razón: San Isidro, 5, tercero izquierda.

COLOCACIONES

Se necesita pulidor. Fuencarral, 43 duplicado.

Hacen falta oficiales sastre. Mayor, 62-64, primer derecha.

Ahorrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Corredor rei donado fotocopia con ref. encias. P. 11a. Esc. libid: señor Barreiro. Hernán Cortes, 6

Se necesitan buenos oficiales chapista. M. Muñoz General del Automóvil. Alcaza de Henares. Madrid.

Necesito aprendiz electricista. Cava San Miguel, 17.

Camareros Urgen muchos. Simas Agencia Artística e Import. Juanelo, 17, principal.

Oficiales modistas y bordadoras en blanco, muy buenas. Presentarse: casa Crippa, Gran Vía, 16.

Dependientes-encargados se necesitan en ramos de calzados, ropa blanca y generos de punto. Dirigirse por carta al director, exponiendo en la Cooperativa de Funcionarios, Mariana Córdova, 10, Madrid (12).

Necesito dependiente con informes para motor, despacho lección. Razón: Toledo, 41, camisería.

Tornero, siete pesetas de jornal, se necesita en los talleres de los trauvies de la Ciudad Lineal.

Persona competente en venta accesorios automoviles se necesita. Dirigirse por carta, indicando pretensiones y referencias a Tío. Montero, 19, anuncios.

Sastre. Falta oficial. — Toledo, 114.

COMPENSA

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. — Felipe V, 4.

Partos. Luisa Vela, profesora acreditada. Especialista. — Hospedaje embrazados. Consulta diaria. Plaza Progreso, 13, segundo.

Partos. Celestina López. Consultas reservadas. Pozas, 14.

COMPRAS. Articular. Compra toda clase muebles, pianos, autogramas, colección sellos. Dispongo pisos. Remito pianos provincias. Avisos: Alcaza, 10, transportes, Josefa Lorenzo.

Registradores.—Compra, venta, cambio, reparación, conservación, precios increíbles. Barco, 16, Heredia.

CORRESPONDENCIA

Capitales. Vida mta. Salda. date pensando en ti siempre. Muchos besos. — Carriño.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embrazados. — Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 4.

Partos. Vicenta Santacruz. Pension. Consultas reservadas. Colmenares, 9.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Noche, 14.

creditada profesora Partos, reservados, últimos adelantos. Pension. Fardinas, 16.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embrazados. Atocha, 94.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hemorragias, etc. curadas de días. Cápsulas Koch, 3, pesetas boticas. Litag, 3, veterano, solita, males ortos. Informes gratis. Medicamentos tres tarde. Clínica microscópica.

Venéreo, sífilis, orina, matriz, impotencia, enfermedades crónicas, médico ex-externo Hospital San Juan de Dios. Ocasos, cuatro-siete, dos pesetas; reservada, cinco; obreros, siete-nueve, una Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Uspedaje, sin. San Bernaruo, 13.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida doble, gramática, ortografía. Mecanografía. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

Solico, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 14, principal.

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

HUESPEDES

Huespedes. Pensión completa para matrimonios estables. Precios especiales para empleados. — San Sebastián, 2, pensión.

Huespedes.—Delicias, 27, primer interior, letra B.

Pensión dese. n. dos señoras horminas, casa señoría sola, honorable. Esc. libid: L. Saenz, Cava Baja, 13.

MOTOCICLETAS

Vendo Harley sidcar. — Doctor Fourquet, 2.

NODRIZAS

Alta nodriza, 100 pesetas sueldo. P. 11a, 7.

PERDIDAS

Perra lula blanca, encontrada. Se entregará en Moratines, 4.

VARIOS

Escopetas, plazos 20 pesetas mes.

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso gran taberna por su propiedad. Razón: Frances, 10, portería.

Traspaso fabrica articulo de piel, con gran clientela en Madrid y provincias. Facilitades para el pago. Daban razón: Hortaleza, 68, perfumaria Aurora.

Traspaso almacén de vinos. Razón: Pacífico, 71 moderno.

Traspaso tienda.—Fe, 16, sombrereria.

Traspasase local propio para almacen. Fue te Valdeca. Informaran: Yague Valverde, 46.

VENTAS

Se vende casa calle de Vázquez, núm. 28. Razón al mismo. Tomás Ortega, Tetuán de las Victorias.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 14, San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, manuilas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Trajes caballero desde 30 pesetas. — Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 80, liquidados las existencias de San Bernardo, 1

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso gran taberna por su propiedad. Razón: Frances, 10, portería.

Traspaso fabrica articulo de piel, con gran clientela en Madrid y provincias. Facilitades para el pago. Daban razón: Hortaleza, 68, perfumaria Aurora.

Traspaso almacén de vinos. Razón: Pacífico, 71 moderno.

Traspaso tienda.—Fe, 16, sombrereria.

Traspasase local propio para almacen. Fue te Valdeca. Informaran: Yague Valverde, 46.

VENTAS

Se vende casa calle de Vázquez, núm. 28. Razón al mismo. Tomás Ortega, Tetuán de las Victorias.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 14, San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, manuilas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Trajes caballero desde 30 pesetas. — Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 80, liquidados las existencias de San Bernardo, 1

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso gran taberna por su propiedad. Razón: Frances, 10, portería.

Traspaso fabrica articulo de piel, con gran clientela en Madrid y provincias. Facilitades para el pago. Daban razón: Hortaleza, 68, perfumaria Aurora.

Traspaso almacén de vinos. Razón: Pacífico, 71 moderno.

Traspaso tienda.—Fe, 16, sombrereria.

Traspasase local propio para almacen. Fue te Valdeca. Informaran: Yague Valverde, 46.

VENTAS

Se vende casa calle de Vázquez, núm. 28. Razón al mismo. Tomás Ortega, Tetuán de las Victorias.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 14, San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, manuilas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Trajes caballero desde 30 pesetas. — Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 80, liquidados las existencias de San Bernardo, 1

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso gran taberna por su propiedad. Razón: Frances, 10, portería.

Traspaso fabrica articulo de piel, con gran clientela en Madrid y provincias. Facilitades para el pago. Daban razón: Hortaleza, 68, perfumaria Aurora.

Traspaso almacén de vinos. Razón: Pacífico, 71 moderno.

Traspaso tienda.—Fe, 16, sombrereria.

Traspasase local propio para almacen. Fue te Valdeca. Informaran: Yague Valverde, 46.

VENTAS

Se vende casa calle de Vázquez, núm. 28. Razón al mismo. Tomás Ortega, Tetuán de las Victorias.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 14, San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, manuilas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Trajes caballero desde 30 pesetas. — Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 80, liquidados las existencias de San Bernardo, 1

PRESTANOS

Prestanos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilitades de pago. La Defensa Económica, Rosillo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso gran taberna por su propiedad. Razón: Frances, 10, portería.

Traspaso fabrica articulo de piel, con gran clientela en Madrid y provincias. Facilitades para el pago. Daban razón: Hortaleza, 68, perfumaria Aurora.

Traspaso almacén de vinos. Razón: Pacífico, 71 moderno.

Traspaso tienda.—Fe, 16, sombrereria.

Traspasase local propio para almacen. Fue te Valdeca. Informaran: Yague Valverde, 46.

VENTAS

Se vende casa calle de Vázquez, núm. 28. Razón al mismo. Tomás Ortega, Tetuán de las Victorias.

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 14, San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, manuilas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Trajes caballero desde 30 pesetas. — Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 80, liquidados las existencias de San Bernardo, 1

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO. Se trata de un medicamento y propiamente de un remedio.